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Preţul ahonaraenlu’Mi s
P e nn i n ........................................4 cor. 40 bani.
Pe o  jumătate de an . . . . .  2 cor. 20 bani. 
România, America şi alte ţări străine 11 cor. anual. 
-Abonamentele se fac la „Tipografia Popoporului", Sibiiu.

Foaie politică».
Apare în fiecare Duminecă.

ÎN 'E R A T E :
sâ primesc la b i r o u l  a d m i n l s t r a ţ i u n i l ,  (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmondprima-datâ 14bani, a doua-oarâ 12bani 

a treia-oară 10 bani.

Regina Olandei şi gazetarul.

Begina Olandei Wilhelmina a vizitat zi
lele trecute o şcoală de fiert din Amsterdam.

După ee a cercetat toate şalele, regina 
trecând pe lângă nn dulap (casten) inare, a 
auzit un zgomot ciudat înlăuntrul dulapului, 
ca şi când cineva ar voi să iese din dulap.

Regina curioasă, porunci să se'deschidă 
«dulapul şi ce să vaza —  iata un tinar îm

brăcat elegant, despre care nimenea nu ştia 
cum a ajuns acolo. Cel dintâi gand a fost ca 
e drăguţul vre-unei fete din bucătărie, care 
l-a ascuns acolo. Dar tinărul îşi dadu biletul 
de vizită, din care să văzu că e —  gazetar, 
şi spuse, că folosindu-se de învălmăşeala ce 
s’a iscat la sosirea reginei, s’a furişat şi s a 
vârît în dulap, căei numai aşa nudajduia a

auzi totul ce grăieşte regina şi vorbele ei să 
le dea apoi la gazetă.

' Femeile riseră cu toate de şiretenia ga
zetarului, iar regina îi întinse mana şi-l duse 
în trăsură pănă la palat.

Chipul nostru ne arată momentul, cand 
se deschide uşa dulapului.



Cătră cetitorii
„Foii Poporului4*.

De-odată cu ştirea înveselitoare, ce o 
publicam la alt loe al foaiei noastre, că dnul 
Silvestru Moldovan, redactorul nostru, fiind 
eliberat din temniţa de stat, a preluat condu
cerea „Foii Poporului44, aducem la cunoştinţa 
iubiţilor cetitori o alta ştire tot aşa de însem
nată şi de îmbucurătoare.

Repozând proprietarul tipografiei noastre, 
cum aceasta o ştiu cetitorii, tipografia s’a făcut 
de vânzare şi ea a fost cumpărată cu 1 Nov. 
n. c. de dl Nicolaej Bratu.

Aceasta trebuie sâ ne cauzeze bucurie 
duplă, de-o parte câ am câştigat în mijlocul 
nostru un bărbat vrednic, Român verde şi în
sufleţit pentru cauzele româneşti, de altă parte 
că avem un bărbat specialist în arta tipogra
fică, care îşi pune eminentele sale cunoştinţe 
în aceasta branşă, în serviciul neamului ro
mânesc.

Noul nostru proprietar, dl Nicolae Bratu, 
este de origine din Răşinari. Dânsul şua în
suşit primele cunoştinţe tipografice în Sibiiu, 
apoi dornic de a se perfecţiona în măiestria 
sa, a plecat spre centrele de lumină depărtate, 
mai întâiu la Lipsea, unde a cercetat si ab- 
solvat o şcoală de specialitate pentru artele 
grafice, iar după aceea s’a stabilit în Berlin, 
în capitala împărăţiei nemţeşti. Aici a lucrat 
şi a studiat cu zel neobosit mai mulţi ani, în 
cele mai renumite tipografii, institute de edi
tură şi librării, câştigându-şi vaste cunoştinţe 
în tot ce aparţine artei tipografice.

Astfel avem motive temeinice a crede, 
că tipografia dlui Bratu, sub abila sa condu
cere şi sub mâna sa iscusită şi barnică, va 
lua un nou şi frumos avânt. De aceea rugăm 
pe toţi, cari cetesc aceste şire, să lăţească 
mai departe vestea îmbucurătoare şi să se adre
seze toţi cu deplină încredere cu lucrări 
tipografice la „Tipografia Poporului", cum se 
va numi de acum înainte tipografia dlui Bratu, 
unde lucrările se vor săvârşi cu promptitudine 
şi acurateţe şi cu preţurile cele mai ieftine, 
dar totodată şi deosebit de frumos.

Aceasta în ce priveşte tipografia. Pri
vitor la »Foaia Poporului<t asemenea ştim cu 
siguranţă, că ea va progresa şi să va bucura 
de o nouă înflorire. In deplină înţălegere cu 
noul proprietar, redacţia va căuta ca foaia 
să fie tot mai folositoare neamului nostru, în 
a cărui serviciu stă. Spre acest scop să vor 
introduce treptat şi în timpul cel mai scurt 
mai multe îmbunătăţiri esenţiale, atât cu pri
vire la cuprinsul, cât şi la forma şi înfăţişa
rea ei esternă.

Deja cu numărul de azi, cetitorii pot 
observa o schimbare înspre bine. „Foaia Po
porului" sub noul proprietar a ieşit în haină 
nouă, tipărită cu litere noue. Şi aceasta haină 
frumoasă o va purta şi de aci înainte. Lite
rele sau slovele sunt mai mici, dar foarte cu
rate şi ceteţe, şi tocmai pentru-că sunt mai 
mici, urmarea este că încape cu mult mai 
mult material în cuprinsul ei, ca pănă acum. 
Introducând deci mereu îmbunătăţiri, cerem 
şi la foaiă sprijinul şi ajutorul publicului ro
mânesc.

Fiind fericiţi a aduce la cunoştinţă onor. 
cetitori aceste ştiri, îmbucurătoare pentru toţi, 
felicităm pe noul nostru proprietar şi-i dorim 
sănătate şi tărie spre a putea desăvârşi lucrul, 
la care s’a angajat.

Dzău sâ ajute!
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f Din şirul întâmplărilor.
*— Spicuiri şi învăţături.—

II.
Din şirul întâmplărilor petrecute în 

lunile din urmă vin de luat în seamă 
încurcăiile politice şi star ta politică 
preste tot.

încurcăiile politice sau cum am mai 
zice, criza politică dăinueşte mai bine 
de un jumătate de an. Dar ea s a iscat 
do mai nainte şi putem zice, că germe- 
nele încurcălilor s’a ivit deja la ajun
gerea la putere a coaliţiei, adecă a par- 

. tidelor însoţite, între cari partidul kos- 
suthist a. avut maioritatea şi ducea rolul 
conducător

Aceste partide şi în deosebi kossu- 
tliiştii, au adus la putere un şovinism 
potenţat, după care şi-au îndreptat toate 
faptele ocârmuirii, deşi să ştie, că cu 
şovinismul nu se poate nici susţinea, 
nici ocârmui o ţară.

In şovinismul lor, ocârmuitorii s’au 
îngrijit puţin de interesele poporului, au 
păşit cu pretenziuni economice şi mili
tare tot mai mari faţă de Viena şi nu 
s’au ţinut de făgăduielile făcute în scris 
M. Sale, când au pus mâna pe putere, 
îndeosebi n’au alcătuit legea votului uni
versal, la care au fost obligaţi. Abia cu 
chiu cu vai a făcut Andrâssy cunoscutul 
său proiect electoral, care însă nu e alt
ceva, decât bajocorirea votului universal, 
îşi temeau domnia de naţionalităţi şi 
de socialişti.

Aceste sunt adevăratele cauze ale 
crizei. Coaliţia şi în deosebi kossuthiştii 
s’au dovedit a fi răi ocârmuitori şi şi-au 
perdut încrederea şi în sus, la tron şi 
în jos, la cetăţeni, la popor.

De aceea partidele dela putere tre
buie să se ducă şi să facă loc altor cu
rente, cu vederi mai largi, mai sănă
toase, cari ţântesc şi vor lucra în adevăr 
pentru binele tuturor cetăţenilor patriei.

Şi în învălmăsala de acum, chiar 
dacă ar fi încredinţat cu alcătuirea gu
vernului vre-unul din „ stâlpii 44 coaliţiei 
■—  Andrâssy, Wekerle ori Kossuth —  
„stăpânirea44 ori căruia din aceşti oa
meni politiceşte tociţi, va fi de durată 
scurtă, cel mult un an sau doi şi atunci 
vom fi tot acolo, unde suntem azi, dar 
mai rău pentru cei dela stăpânire.

Pentru viitor, pentru desvoltarea 
pacinică a patriei trebue noue partide, 
cu programe moderne, reale, cari nu 
conzideră patria ca un privilegiu a unei 
clase, sau a unui neam.

Un astfel de partid se vede a fi 
noul partid creştin-social, care s’a con
stituit de curând şi al cărui program 
l-am schiţat pe scurt în nrul trecut.

Noul partid, care stă în legătură 
cu partidul creştin-social din Austria şi 
e bine văzut de A. Sa prinţul moştenitor 
al nostru, după programul său, des- 
voltat de contele Szâpâry, şi-a propus 
a fi tolerant (îngăduitor) faţă de confe
siuni şi naţionalităţi, aşa că fiecare îşi 
poate cultiva credinţa şi limba sa. Apoi 
va pune pond pe afacerile economice, 
cari preocupă azi popoarele.

Iată idei şi nizuinţe sănătoase!
In deosebi partidul va nizui, ca să 

se introducă următoarele:
Egalitate politică, deci vot universal, se

cret, egal, cu votare pe comune.

F O A I A  P O P O R U L U I
Lege pentru dreptul de întrunire şi ,je 

asociare, în mod lămurit şi precis, pentru ea 
orice amestec al guvernelor ce se schimbă s| 
fie eschis.

Desăvârşita libertate de presă pe terenul 
politic, însă eu introducerea obligativitâţei de 
a îndrepta ştiri greşite sau falşe.

Autonomie pe seama bisericei romano- 
catolice.

Reforme însemnate la justiţie, ca de 
exemplu modificarea legei exeeuţionale, ca sg, 
nu poată fi licitat dela nimeni aceea ce-i este 
de lipsă pentru existenţa sa şi a familiei.

Doreşte introducerea dării progresive si 
redueerea dărilor indireete, devenite insupor
tabile, iar pe terenul economic următoarele: 
Apărarea proprietăţilor mici, adecă sprijinirea 
lor în măsură mai mare decât pănă acuma. 
Introducerea sistemului de arendare şi extin
derea lui asupra comunelor. Regularea rapor
turilor dintre proprietari şi muncitori. Parce
larea moşiilor ajunse în vânzare, sub supra- 
veghiarea statului, ş. a.

Cu astfel de planuri noul partid 
va câştiga mulţi partizani, poate şi între 
naţionaliţăţi. Viitor sigur însă va avea 
numai atunci, dacă cele scrise pe steag 
le va şi ţinea, ca să nu rămâie numai 
scrise.

Ca un început înspre bine, noul 
partid e vrednic de toată atenţia noastră.

iNr. 44
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Sibiiu, 12 Noemvrie n.
Procese none. „Telegrafului Ro

mân14 de aici, respective redactorului răspun
zător, dlui T. V. Păcăţianu, ii s’a intentat un 
nou proces de presă pentru reproducerea adre
sei medicilor din România.

—  Cele mai multe din foile noastre vor 
fi împrocesuate pentru publicarea unei adrese 
la răspunsul însoţirii gazetarilor unguri „Ott- 
hon“ , în procesul din Agram. Adresa a fost~ 
publicată şi în foile franceze, cu iscălitura 
foilor noastre.

—  «Ţara Noastră44, foaia dlui Goga, 
dupăce redactorul ei dl Dem. Marcu a fost 
osândit în Sept. c. la un an temniţă de stat 
şi 1000 de Cor. amendă, are de nou pornite 
procese pentru mai mulţi articoli.

Bine mergem!
Votnl aniversai. Revista ungu

rească „Kelet ntSpe44 publică întrun articol în
titulat „Prinţul moştenitor şi dreptul electoral44 
următoarea declaraţie a moştenitorului nostra 
de tron:

„Ne-am săturat cu politica lozince- 
lor de 67 şi 48. Trebuie inaugurată © 
nouă politică în marginile dualismului 
cinstit, fără gânduri ascunse. Singurul 
mijloc ducător la acest scop e votul uni
versal secret şi direct. Să poate că acea
stă reformă să fi fost de prisos în Au
stria; în Ungaria însă ea trebuie nea
părat făcută.44

Declaraţia are însemnătate deosăbită.
Strada Şaguna» Cetitorii noştri 

ştiu că la cererea Românilor, congregaţia ora
şului Sibiiu a hotărât ca de aci înainte strada 
Morii din Sibiiu, în cari sunt palatele „ Aso
ciaţi unii44, casa comitatului etc. să poarte nu
mele de: strada sau uliţa Şaguna. împotriva 
acestei hotăriri, vre-o 3 unguraşi obscuri a® 
făcut recurs la comitat, puşi la cale te miri 
de cine.

Recursul însă, fiind ftră temei, ya & 
respins.

Starea politică nu prezintă vre-o- 
schimbare deosăbită nici acum. Criza de gavernî
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un e deslegată. Lucru nou şi de interes este, 
că partidul kossuthist s’a rupt în doue, ceeace 
s’a văzut mai lămurit Dumineca trecută, când 
şi-a ţinut Iusth darea de samă în Macău. 
Aproape jumătate din deputaţii kossuthisti au 
mers cu el la Macău, declarându-să ca ade
renţi ai lui, iar ceialalţi deputaţi au rămas cre
dincioşi lui Kossuth. Ruptura între aceste doue 
părţi va deveni şi mai aspră.

Miniştrii au avut în zilele trecute sfa
turi comune, iar Wekerle a fost din nou la 
M. Sa. Să zice, că în curând vor fi chemaţi 
In audienţă Kossuth şi Andrâssy.

Dem onstraţii in Rom ânia. 
Guvernul român a espulzat (scos) din ţară 
acum doi ani pe un socialist Rakovski, nefiind 
cetăţean român. El a voit acum să între din 
nou în ţară, dar la graniţă a fost expulzat 
din nou. Din pricina aceasta muncitorii din 
mai multe oraşe ale României au făcut săp
tămâna trecută mari demonstraţii şi au aran
jat adunări de protestare, cerând ca Rakovski 
să fie lăsat în ţară.

Acum spiritele s’ au liniştit, deşi Rakov
ski n’a mai fost lăsat în ţară.

Gel dintâi sbor omenesc 
în România.

—  Sborul lui Bleriot. —

In nrul trecut am dat ştirea, că vesti
tul aviatic sau sburător cu maşina, L. Bleriot, 
a sburat Dumineca trecută la Bucureşti, 
spre mulţămirea şi admiraţia sutelor de mii 
de oameni, adunaţi pe câmpia dela Băneasa. 
El a făcut mai nainte zborul său în Viena şi 
Bpesta. In România a fost cel dintâi om, care 
s’a ridicat în aier cu maşina sa şi a zburat 
de trei ori, primblându-se în văzduh cu si
guranţa unei paseri.

Cum ştim, Bleriot era să-şi facă zborul 
cu câteva zile mai nainte, dar atunci s’a stri
cat ceva la maşină. El a telegrafat numai 
decât la Pariz să-i vie o altă maşină şi acea
sta sosind, Sâmbăta trecută a făcut o probă 
isbutită de zburat, iar Duminecă d. a. a zburat 
spre mulţămirea tuturor.

Sute de mii de oameni se adunaseră de 
cu vreme pe întinsul câmpiei de lângă Bucu- 
cureşti. Era o adevărată emigraţie din oraş 
spre câmp, fiind tot omul dornic se vadă mi
nunea veacului nostru: omul zburător. Ordinea 
o susţinea miliţia, poliţia şi jandarmii. Intre 
privitori au fost de faţă şi regina şi părechea

F o i t a .
_______ •_______5__________________

Portocalul şî Balaurul.
—  Poveste. —
(Urmare şi fine).

Atunci noul împărat întră cu tată-său 
în casă şi acolo văzând pe cele trei fete de 
împărat, s’a apropiat de ele, şi luând de mână 
pe aceea care-i fusese menită lui de soţie, 
îi zise: .

__  Mângăe-te şi te bucură, căci .iată
m’am întors; curând îmi vei fi soţie şi împă
răteasă!

Şi deci pentru ca să se facă nunta cât 
mai degrabă, chemă pe argintar şi-i porunci 
să facă o furcă eu-fusul şi fuiorul de aur, 
care să toarcă singură, iar de unde nu, ştie
ce-1 aşteaptă!

—  Fă cu mine ce vei voi, înălţate îm
părate, zise bietul argintar picând în genunchi, 
ucenicul care lucra îa mine s’a dus şi fară el 
jiu pot face nimic.

moştenitoare cu copii. Regele, nefiind tocmai 
bine, n’a luat parte.

Bleriot a făcut trei sbor uri, dela 2 cia- 
suri pănă înspre seară.

Sborurile.
Cel dintâi sbor a fost, sborul de durată, 

sburând 10 minute şi făcând în aier o cale 
de aproape 10 km. Iată cum descrie un ga
zetar privitor acest sbor: j

Maşina e pe câmp. Bleriot, se apropie. 
Publicul îl primeşte cu ovaţiuni de nedescris. 
Semnalul de plecare se dă. Vântul adie uşor. 
Bl&riot sare cu uşurinţă în maşină, iar primul 
său mecanic învârteşte helicea de 3— 4 ori 
pănă ce motorul (care pune în mişcare ma
şina) prinde foc.

Se aude un zgomot asemuitor zgomotului 
ce-1 produc la un loc câteva motoare de au
tomobil, şi maşina porneşte.

Imediat coada i-se ridică dela pământ 
şi după o depărtare de 50 metri tot aparatul 
e în aer. Publicul e mut de admiraţie. Pasă
rea uriaşă se urcă, se urcă mereu, ia direcţia 
spre Bucureştii-Noii; face apoi o încovoiare fru
moasă la stânga, se lasă în jos, se urcă din 
nou în fata tribunelor şi se întoarce iarăş la 
stânga. E  minunat. Muţenia primului moment 
se transfoarmă într’o însufleţire delirantă, care 
numai conteneşte câteva momente prin uralele 
ce es din piepturile celor o sută de mii de 
oameni.

M. S. Regina şi Principii moştenitori 
sunt cuprinşi de acelaş cald entuziasm.

Dar Bleriot s’a depărtat iarăş în aier, 
pentrucă publicul să-l admire din nou, sor- 
bindu-1 din ochi. Când s’a coborât, publicul 
nu mai înceta cu aclamaţiunile, iar principele 
moştenitor îl conduce în loja regală, unde e 
felicitat de regina şi ceialalţi membrii ai fa
miliei regale.

In curând după aceasta, nrmează al do
ilea sbor, sborul de depărtare.

De astădată Bleriot face în aier mişcări 
surprinzătoare. Să depărtează la 5— 6 kilo
metri de public, să înapoiază. Pasărea ome
nească să lasă ca o săgeată cu siguranţa sbu- 
rătoarelor cerului; înşeală publicul care crcde 
că a atins pământul şi iarăşi să înalţă în văz
duh. E o privelişte mai mult ca sublimă. 
Emoţiile publicului nu pot fi descrise.

Bleriot salută loja regală, agitând din 
mâni de câte ori trece prin faţa tribunelor, 
şi publieul e plin de admiraţie pentru sigu
ranţa şi dibăcia cu care e condusă pasărea 
omenească.

—  Scoală-te îi zise noul împărat, eu 
sunt acela care am slujit la tine şi drept do
vadă, priveşte.

Atuncia schimbându-se cum era la ar
gintar, acesta văzându-1, a ramas încremenit.

După aceea, scoţând furca cu fusul şi 
cu fuiorul de aur, împăratul i-a zis:

—  Fii pe pace, nu mai am nevoie de
tine.

Şi se porunci acum a treia oară a se 
boi toate casele în albastru, să se pregătească 
norodul şi să iasă cu toţii la camp pentru cu
nunia împăratului.

Şi au trimes de au poftit la nuntă pe 
toţi împăraţii din lume, iar noroade se strinse 
câte stele pe cer si petrecură şi benchetuiră 
de a mers vestea pănă la noi, iar mesele unele 
se ridicau şi altele se puneau, şi fu atata 
belşug, încât din fărămituri se saturara toate 
dihaniile din lume, iar vinul curgea din po
loboace pănă şi pe uliţi.

Iar împăratul cel nou, dupa ce mărită 
şi pe cele două fete dupa alţi Crai, imputaţi 
şi el ani mulţi şi fericiţi şi trebue sa îrnpa-

In sfârşit pasărea a obosit. Bleriot să 
lasă jos, după ce a percurs 20 de kilometri 
în 17 minute şi 23 secunde.

Publieul îi face iarăş ovaţii de nedescris.
In sfârşit să face a treia ridicare în aier, 

sborul de înălţime, fiind cel mai minunat 
dintre toate.

Bleriot să înalţă sus, de-asupra oame
nilor uimiţi.

Priveliştea e îmbătătoare. Cu aripile în
tinse stăpânitoare asupra întregului văzduh, 
pasărea măiastră a lui Bleriot pare că înfrică 
publicul, ce înmărmurit urmăreşte sborul ei 
minunat. Şi aşa la o înălţime de aproape 80 
metri deasupra pământului, Bleriot să îndreaptă 
spre Mogoşoaia, trece deasupra gărei, întoarce 
cu o siguranţă matematică spre stânga, îna
intează în linie dreaptă spre Bucureştii-Noui 
şi la aceiaşi înălţime să îndreaptă spre bariera 
Griviţei, pentru ca iarăşi să vie spre câmpie.

Aci în dreptul mulţimei sâ lasă cu iu
ţeală ca o pasăre hrăpăreaţâ asupra pradei 
sale, pentru ca, cu o dibăcie uimitoare să se 
înalţe imediat, după ce a atins aproape pă
mântul. Aceste sboruri pline de siguranţă şi 
făptuite cu o mare uşurinţă electrizează pu
blieul, care numai conteneşte în exclamaţiuni 
de admiraţiune.

Sunt orele 5 şi un sfert. Domnia zilei 
începe să apună, Bleriot să coboară. Mulţimea 
îl sărbătoreşte ca pe un erou.

De astădată s’a urcat la 75 metri înăl
ţime sburând 21 minute şi 20 secunde.

Pasărea uriaşă e dusă în coliba ei de 
pânză. Bleriot o mângâie cu privirea lui de 
bun stăpân, iar publicul însufleţit începe a să 
resfira spre oraş, încântat de minunea ce vă
zuse ..........

Bleriot la regele.
înainte de sborul, plănuit întâiu, Bleriot 

a ţinut în Bucureşti o conferenţa, despre sbu- 
ratul prin aier cu maşinile şi a povestit cum 
şi-a făcut sborul din Francia în Anglia, pre
ste canalul Mânecei. Aceeaş vorbire a ţinut-o 
şi la Sinaia, în faţa regelui Carol, care l-a 
decorat cu ordul „Coroana României“ . In Ro
mânia ’Blerio*. a fost sărbătorit ca un erou. 
Duminecă după sbor s’a dat în cinstea lui un 
banchet, la care a luat parte tot ce are Bu
cureşti ul mai ales, în frunte cu Alteţa Sa re
gală, prinţul moştenitor.

răţească şi acuma dacă n’o fi murit de bă
trâneţe; iar D-voastră să vă fie de sănătate 
şi Dumnezeu să vă facă parte, iar eu, încă- 
lecând pe o şea, v ’o spusei aşa! I.M .

Poesdi poporale.
Din Clncul-mare.

Culese de Ioan Stângu.
Frunză verde tulipan 
Mândro de peste-Ocean 
Nu-mi trimite doru val,
Trimite-mi mai puţinei 
Ori hai d-ta cu el 
Ori mi-1 mai jumătăţeşte 
Că prea tare mă topeşte.
Frunză verde ca iarba 
Pe drumu dela Brema 
Vine dor dela mândra,
D ’aşa vine de ferbinte 
Să stau în loc m’aş aprinde 
Dar cu atâta am noroc,
Că mă duc. nu stau pe Ioc.



Dela serbările Ş a p a .
Dm vorbirea lui Dr. V. Lucaciu.

In raportul, ce l-am dat despre 
serbările Şaguna, am amintit, că, depu
tatul Dr. Vasile Lucaciu a ţinut la mor
mântul din Răşinar o minunată vorbire, 
care des aplaudată, a făcut o impresie 
deosebită asupra miilor de ascultători.

Dăm acum părţile mai de frunte 
ale minunatei vorbiri.

Dl Lucaciu arătând la început că 
vorbeşte în numele clubului deputaţilor 
noştri, apoi descriind greutăţile prin cari 
a străbătut poporul român şi ivirea lui 
Şaguna, zise:

Să ne apropiem cu sufletele noastre de 
geniul lui mare şi vom simţi respirarea bine
făcătoare, ce se revarsă din fiinţa lui.

Vede. simte şi cunoaşte starea bisericei 
şi a poporului român. Un geniu însă nu se 
îndestuleşte cu constatarea relelor, ci aleargă 
după mijloacele de vindecare, de îndreptare. 
Şi studiind istoria, în mijlocul luptelor şi a 
învălmăşelilor seculare din această monarhie, 
află un punct fix, un reazăm puternic, care 
ca şi steaua polară în astronomie, formează 
perspectiva de orientare, pentru toate popoarele.

Află în viaţa poporului român o notă 
caracteristică, o însuşire prefăcută în putere, 
un fir neîntrerupt de înalte şi nestricate tra- 
diţiuni: fidelitatea cătră înaltul tron, şi ali
pirea neclintită cătră augusta casă domnitoare 
Habsburgică!

Inima mare şi mintea luminată a lui se 
pun fără preget, fără hezitare pe această te
melie puternică a sentimentului dinastic a po
porului român, şi în această direcţiune conduce 
şi desvoltâ toată activitatea sa bisericească şi 
politico-naţională, în decenii lungi, pănă la 
sfârşitul vieţei sale.

*

Vorbind apoi despre venirea lui 
Şaguna în Ardeal şi despre zilele mari 
î n  1848, despre 8/15. Maiu, când 
amândoi episcopii (Şaguna şi Lemenyi) 
au condus marea adunare naţională de 
pe „Câmpul libertăţiidela Blaj şi au 
dat pildă de adevărată frăţietate pentru 
fii 'aceluia» neam. dl Lucaciu continuă 
astfel:

Şi ce mândrie şi îndestulare sufletească 
este pentru noi, când vedem, că în ennncia- 
ţiunile lor înţelepte, pentru biserică şi pentru

Frunză verde de mohor 
De-ar fi dorul vorbitor 
Pe cum e de călător 
Vai, da cum l-aş întreba 
Ce mai face mândruţa 
Nu i-e urât singur ea?
Rău mă bat cu gândurile 
Ca apa cu ţărmurile,
Rau mă bat cu inima 
Ca ţărmurul cu apa.

*

Frunză verde de pelin 
Bate vântu, bate lin 
Dorurile valuri vie;
Valuri vin şi valuri varsă 
De dor de-al mândrii de-acasă 
Valuri vin, valuri alină 
Tocmai la min’ la inimă!
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neam, chiar geniul naţiunei s’au destăinuit, şi 
astăzi, precum şi în viitor, numai pe acele 
baze tari şi drepte stă toată chestia naţională. 
Şi noi, următorii modeşti şi puţini ai acestor 
mari înaintaşi, aşa credem, că aducem cel 
mai preţios omagiu memoriei lor, când afir
măm cu toată convingerea, că suntem întru 
toate credincioşi marilor tradiţiuni, pe cari 
le-am moştenit dela dânşii, ţinând pururea 
înaintea ochilor, credinţa cătră tron, iubirea de 
patrie, şi frăţietatea între popoare, în spiritul 
egalei îndreptăţiri politice.

Şi ce au fost lucrările lui în comitetul 
naţional, ce au fost adresele şi memorandele 
cătră domnitor, reprezentaţiunile pe la guber
niile Transilvaniei, călătoriile la Viena, la 01- 
mitz, la Innsbruk? Toate aceste fapte sunt 
câte o pagină glorioasă din istoria noastră 
naţională, căci în ele să reoglindează pas de 
pas fidelitatea nefâţărită a poporului român că
tră augusta Casă domnitoare, precum şi nă
zuinţa înţeleaptă de a lucra spre binele şi 
înflorirea patriei, prin îndestulirea justelor 
pretensiuni ale popoarelor, în deosebi a po
porului român.

Şi ce să zicem de înfiinţarea tipografiei, 
de înfiinţarea „Telegrafului Român“ , de re
forma seminarului, de regulareâ gimnaziilor 
din Braşov şi Brad, de tipărirea şi răspândi
rea cărţilor -ştiinţifice şi poporale etc.

. . .  Dar ce să zicem de grandioasa lui 
lucrare, de emanciparea bisericei ortadoxe ro
mâneşti de sub influenţa hierarchiilor străine?

Această singură operă ar fi fost destul, 
să-i asigure loc de frunte în panteonul na
ţiunei române!

*

Ca o nouă şi neperitoare podoabă a cu- 
nunei sale de merite să arată înfiinţarea: 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura jwporului român“.....

Şi ca o cunună splendidă a lucrărilor 
sale pentru biserică şi neam, să arată opera 
măreaţă a constituţiunei bisericei ortodoxe ro
mâne prin codicele numit „Statut organic". 
Aceasta este cetatea,, prin care a voit să fie 
apărată neatârnarea bisericei ortodoxe, ca ea, 
prin puterile sale înăseute să poată trăi şi să 
se poată dezvolta, şi prin ea să fie apărată 
de orice ingerinţă străină, păgubitoare in
tereselor bisericei şi a poporului credincios.

Fericitul în Domnul poate să stea cu 
fruntea senină înaintea neamului său, şi 
să-l întrebe: oare ee este, ce n’am făcut pen
tru tine? Sufletul şi viaţa mea, pentru tine, 
pentru fericirea ta am jertfit.

Această seninătate a conştiinţei marelui 
bărbat politie nu e o frază numai, şi nu e 
un sentiment afectat, este un fenomen stră
lucit, adeverit prin graiul competent al auto
rităţii supreme în stat, a monarchului. Cănd 
Majestatea Sa i-a conferit marele ordin 
Leopoldin, în prea înalta diplomă ne spune 
că în persoana lui distinge fidelitatea „na
ţiunei române“ , care întru toate purtările 
s’au arătat un razim credincios al înaltului 
Tron.

Un singur lucru am cerut şi cer dela 
v o i: să ascultaţi de poveţele mele, să-mi 
urmaţi pilda mea, să vă ţineţi de legile, 
ce le-am statorit şi le-am organizat pentru 
voi —■ ne grăieşte el.

Ascultatu-m’aţi ?
Iacă întrebarea mare şi grea, care se 

dezleagă acum din acest moment, cuprinde 
sufletele şi inimile tuturor, şi ne sileşte 
să răspundem la ea, dacă nu pe faţă, în 
taina conştiinţei sufletului!
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Nu-i vreme, nici loe de împutări, ci e 
momentul sărbătoresc de a ne pleca îna
intea memoriei aeestui geniu mare şi a 
mărturisi, că cu vremea ee înaintează, mat 
măreţ şi mai strălucit se arată înaintea ochi
lor noştri sufleteşti, şi de aceea, tot mai tare 
ni se impune datorinţa de a asculta de 
învăţăturile măreţe, ce iz soresc din istoria 
vieţei lui.

Mâi ales noi, când aducem cununa oma
giului no3tru, memoriei marelui Andrei, îi 
jurăm ascultare fiască în iubirea dulcei noa
stre naţiuni, şi că în luptele mari pentru re
vendicarea drepturilor nostre naţionale, vom 
păstra pururea linia de conduită politică, 
inspirată de dinasticizmul tradiţional al na
ţiunei române, şi că în mijlocul tuturor in
trigilor, a seducerilor, şi a denunţărilor, vom 
fi element de ordine, de pace şi de civiliza- 
ţiune, vrednici de încrederea Tronului şi a 
Dinastiei şi a tuturor factorilor, cari voese 
serios binele şi înaintarea patriei comune.

Nu cunoaştem deosebirea de clasă, mi
reni sau clerici, intelectuali sau ţărani — . 
nu ne dezbină confesiunea, ci uniţi în cugete 
şi în simţiri, iubindu-ne leaga românească şi 
neamul, şi limba străbunilor noştri, vom 
lupta pe toate terenele, jertfindu-ne chiar 
viaţa pentru fericirea şi mărirea naţiuneij 
a patriei, a tronului!

Eternă, şi binecuvântată să fie memoria 
marelui archiereu român, Andrei Baron de 
Şaguna!

A viz si multămită.* *
Fiind eliberat din temniţa de stat a S e- 

ghedinului —  cum s’a vestit în nr. trecut — - 
am preluat de nou conducerea *Foii Popo
rului*. Aducând aceasta la cunoştinţa iubi
ţilor noştri cetitori, îmi ţin de datorinţa a mul- 
ţămi tuturor acelora, cari în absenţa mea de 4 
luni, au sprijinit foaia prin lucrări de-ale lor, în 
deosebi mulţămesc dlui Alexandru Moldovan, 
care a redactat şi condus foaia cu prieepere 
şi râvnă şi dlui Ioan Imbăruş, care a luat 
răspunderea ca redactor răspunzător.

Silvestru Moldovan.

, .Călindarul Pop oralui*c pe 1910.
„Călindarul Poporului de 1910 a apărut 

cu un cuprins bogat şi felurit, întocmit anume 
pentru trebuinţele oamenilor dela sate.

Sunt 25 de ani de când iese în tipar 
acest Călindar, din an în an tot mai bogat şi 
împodobit cu frumoase ilustraţii.

Ilustraţiile din Călindarul pe 1910 sunt 
de-o frumseţe deosăbită. Ele sunt următoarele 
în şir cum urmează în Călindar :

Regele Carol. —  Mihail Cogălniceanu»
—  Maşina de sburat a Ini Wright. —  Oota- 
vian Goga. —  W . Taft, prez. Statelor unita 
din America. —  Dela cutremurul din Italia 
sudică. —  Alexandru Mocioni. —  Cor. Bre- 
diceanu. —  Ferdinand, regele Bulgariei. —■ 
Ciuha (ilustraţie glumeaţă). —  Dr. Aurel 
Murăşanu. —  George, fostul prinţ moştenitor 
al Sârbiei. —  Mohamed V. noul Sultan al 
Turciei. —  Văd. împărătească a Chinei (f)-
—  Kvang-Su, fostul împărat al Chinei. —

„Călindarul Poporului^ pe 1910 costă 
40 fii. şi 5 fii. porto. Să află de vânzare !*■ 
administraţia „Foii Poporului^, cum şi li*** 
brării.
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Adăpatul vitelor.
(Urmare şi'line).

In. timpul iernei se va sfărma şi curaţi 
zilnic ghiaţa de prin vălae, iar pentru a se 
înlătura îngheţarea şi în vălae, îndată după 
adăpare se va scurge jos.

împrejurul fântânei şi adăpătorului, se 
va căuta ca să se scurgă apa, pentrucă sâ 
nu stea baltă, ceeace în timpul verei ar pro
duce miasme aducătoare de boli atât pentru 
vite cât şi pentru oameni; iar iarna prin aceste 
scurgeri se va înlătura formarea gheţei, peri
culoasă pentru vite.

Oricât de puţina ghiaţă ar fi împrejurul 
adăpătorului, ea trebue sfărâmată cu toporul, 
pentru a evita unele nenorociri ce s’ar putea 
întâmpla vitelor prin lunecuş.

*
In unele localităţi, chiar în proprietatea 

mafe, e râul obiceiu de a nu se adâpa vitele în 
timpul iernei câte 1— 2 zile dearândul, sub 
cuvânt, câ adăpătorul fiind departe şi timpul 
rece s’ar putea îmbolnăvi vitele răcind.

Este o greşalâ din cele mai mari; mai 
de grabă suferă vitele frigul decât setea. Ştiut 
fiind, că iarna se hrănesc aproape numai 
cu materii uscate şi lipsite fiind de apă, 
vitele tânjesc, nu mai mănâncă cu poftă, slă
besc văzându-le cu ochii şi apoi se întreabă 
îngrijitorii că ce au ? mâncare li s’a dat în 
deajuns, neînchipuindu-şi că aceasta se dato- 
reşte setei de care sufăr animalele.

Acest rău trebue înlăturat, trupului ani
mal trebue a i-se da zilnic cantităţile de apă 
pierdute prin ud, asudare, etc.

In iarna anului 1904 am avut prilej de 
a vedea la o moşie în judeţul Covurlui (Ro
mânia) boi şi vaci neadăpate 3 zile dearândul  ̂
din cauză, că afară era viscol; iar în acel timp 
acele vite erau hrănite eu paie de grâu to
cate cu maşina şi amestecate cu uruială de 
orz şi cu sare.

Judece oricine, dacă aceasta nu este o 
tirănie, un chin îngrozitor pentru bietele ani
male, să mânânce materiile sus citate şi să 
nu bea apă timp de trei zile!

Acest fapt mi-a făcut o impresie amară, 
mai ales 'câ  se petrecea la o moşie a cărej 
administraţie este încredinţată unor persoane 
pretinse competintes, dar care m realitate nu 
cunosc deloc agricultura; de ar cunoaşte-o nu 
i-ar lăsa conştiinţa să facă asemenea acte!

Vina cea mare ce poate cădea asupra 
unui administrator sau proprietar ori arendaş

V e s e l i a .
— Foiţa glumeaţă a „F o ii  P o p o ru lu i1*. —

Chivără trâeşte, chivără plăteşte.
A fost odată un om bătrân şi sărac; 

toată averea lui era un june. într’o zi omul 
nostru, —  având nevoie de parale, — plecă 
cu juncul la târg, ca să-l vanză.

Pe drum, îl întâlnesc nişte oameni, cari 
Voiră să-şi bată joc de bietul om şi îl între
bară în râs: „Unde te duci, măi omule, cu 
junculeţul ăsta?“ .

—  „Iacă, măi prietene, mă duc la târg 
gă vedem n’oi prinde ceva pe el!"

__„Păi bine, măi omule, la târg să caută
mai bine vitele fără coarne!“ Bietul om crezu că 
aşa o să fie şi să puse de rupse coarnele juncului.

Ajungând la târg cel d’întâi cumpărător 
ee veni la juncul moşului, îl întrebă zâmbind: 
„Cât să-ţi dau, mâi moşule, pe noatina asta! ?“

Omul nostru îi spuse un preţ, care nu veni 
la socoteală cumpărătorului. Care veneau la j  un- 
mii moşului, plecau; nici unu nu să învoia cu pro»

de moşie, nepăsarea cu care se sufer aseme
nea fapte.

Pentru ca să avem vite sănătoase, dela 
care sâ putem pretinde muncă, lapte, etc. în 
belşug, trebue să le îngrijim bine, să le hră
nim în deajuns şi cu nutreţuri de bună cali
tate, iar pentru ca acestea să se poată mistui 
şi utiliza cu folos de câtră stomachul şi cor
pul animal, trebueşte să avem o deosebită 
grijă la adăpatul vitelor; repet încă odată că 
oricât de bine ar fi nutrite şi îngrijite vitele, 
dacă nu sunt adăpate la timp şi în mod re
gulat, totul e nefolositor.

Toţi agricultorii mari şi mici, în vedere 
că vitele formează cea mai mare parte din 
capitalul angajat în întreprinderile lor agricole, 
ar trebui să dea o deosebită atenţiune la în
grijirea, hrănirea şi adăpatul animalelor, pen
trucă astfel şi-ar mări capitalul. I. Dodu.

Din viata şi obiceiurile animalelor.’]
Din şireteniile vulpii

Cu toţii cunoaştem pe drăguţa de vulpe, 
cumătră lupului şi a bursucului, cea ascuţită 
la minte, mult şireată, cu blana frumoasă şi 
coada stufoasă. Pe mulţi păcăleşte dânsa în 
viaţa ei, la mulţi cocoşi le roşeşte gâturile, 
pănă ce în cele din urmă cade în capcană şi 
ajunge în cada cu argăseală.

Iată aci una din şireteniile ei, aproape 
de necrezut, dar care a fost observată de vâ
nători în mai multe rânduri.

Cu slujba ei cea grea de vămeşiţă a tu
turor găinăriilor, ea se umple de nenumăraţi 
pureci, căci şi blana-i moale şi călduţă e bună 
pentru traiul lor, sărăcuţii, cari, drept mulţă- 
mire, o ţin trează zi şi noapte cu pişcăturile lor.

Ar dori poate, să se odihnească şi ea 
câteva ceasuri după atâta trudă, dar de geaba, 
căci oaspeţii nu o lasă în pace. Se tăvăleşte, 
se scarpină, aleargă, dar toate-s în zadar.

Dacă vede şi vede că numai e chip de 
trăit, mai cu osebire vara, se porneşte la vr’un 
sat după o mână de lână, o bucată de cojoc,

*) Sub acest titlu vom da de aci înainte povestirj 
din felul de traiu şi din obiceiurile şi apucăturile do
bitoacelor de casă şi a celor sălbatice. Sunt multe lu
cruri interesante in purtarea şi — se zicem aşa — în 
faptele animalelor de tot soiul, unele, cari ne pun în 
uimire, arătându-ne cuminţenia, şiretenia etc. unor do
bitoace, iar din altele putem trage învăţături folosi
toare. Credem, că cetitorilor noştri le va face plăcere 
cetirea ăstorfel de istorisiri.

ţul ce-1 cerea moşul, căci viţelul era slut şi gân- 
diţi-vă cât de rău îi şade unui bou fără coarne.

Atunci văzu bine moşul că oamenii ceia şi-au
• bătut joc de el şi începu sâ-1 cuprindă o grijă şi o 
mâhnire că n’o să mai poata vinde juncul.

In sfârşit mai pe la spartul târgului 
mai veni la juncul moşului un muşteriu şi de 
frică că o să se ducă cu el acasă şi banii îi 
trebuia, îl dete pentru un galben; astfel scăpă 
moşul de belea. După ce mâncă şi el, căci 
nu mâncase din ziua ailaltă, —  mai mult cu 
noduri de năcaz, să îndreptă spre casă şi îşi 
puse în gând, să-şi răsbune pe ceia care îşi 
bătuseră joc de el.

Tocmai a doua zi pe la prânz, ajunse 
moşul în satul lui. In drum, înaintea unei 
cârciumi, întâlni pe cei doi iscusiţi.

—  „Bună ziua, tată !M •
—  „Mulţumim d-tale, moşule l‘!.
__ „Vânduşi juncul, măi ticâ, întrebară

cei cu pricina“ .
__ II detei, măi tată şi am luat sumă

dc bani pe el; bodaproste că mă învăţarăţi de 
bine, —  bai, veniţi să vă cinstesc.!

sau o bucată de cârpă sau un zmoc de fân 
moale şi cu el în gură, aleargă la râu.

Aici, zicând Doamne ajută, se vâră cu 
dosul în apă, afundând şi coada.

Făcând aşa, ea stă ca o jumătate de 
cias în această poziţiune, până când crede că 
toţi purecii îmbăiaţi s’au urcat pe spinarea ei 
spse gât, care este încă uscată.

Acum se afundă pănă la urechi, iar pu
recii i-se urcă pe bot şi de aci pe zmocul de 
lână sau fân şi atunci se lasă cu totul în apa, 
lăsând din gură mototolul încărcat cu toţi 
oaspeţii săi, pe cari îi duce apa, iar dânsa 
scăldată şi purecată se retrage mult limită în 
vizunia sa.

FELURIMI.
Doi învăţători—  112 ani. In comuna ru

rală Schlotemitz din Pomerania, (Prusia) s’a 
înfiinţat în 1797 o şcoală, care pănă azi a avut 
numai doi învăţători. Adecă în 112 ani numai 
doi învăţători. Primul învăţător a ocupat locul 
său 72 de ani, murind în 1809 în vârstă de 
92 de ani. Urmaşul său care a ocupat în aee- 
laş an slujba sa, are pănă acum 40 ani de 
serviciu. Asemenea cazuri sunt rare, căci în 
Prusia unde învăţătorii nu se prea muta din 
locurile lor, totuş sunt şcoli unde în timp de 
50 de ani s’au schimbat 22 de învăţători.

Cel mai vechiu act de căsătorie. Actul 
de căsătorie cel mai vechiu e acel ce se poate 
vedea în Muzeul Britanic (Britiscli Bluseum) 
din Londra. In acest niuseu se găseşte o tă
bliţă cam de 12 centimetri lungime, de.;6 c, 
m. lărgime, făcută din noroi (glod) de Nil, 
şi pe cărei se arată data căsătoriei lui Furou, 
regele Egiptului, cu fiica regelui' Babiloniei. 
Se presupune că ar fi fost scrisă, la anul 1540 
înainte de Christos, deci are o vechime de mai 
mult de 3400 de ani. *

S F A T U R I .
Ingriijrea purceilor sugători, La pur

ceii sugători trebue să fim cu mare băgare de 
seamă, ca să nu-şi strice stomacul prin aceea, 
că se schimbă laptele mumei lor, sau că mă
nâncă mâncări grele de mistuit. Aceasta se 
vede din aceea, că purceii îşi schimbă îndată 
părul cel neted şi luciu cu altul sbârlit şi 
murdar şi capătă scursură. Pentru a combate 
boala aceasta este neapărat de lipsă, ca să -

—  Şi moşul întră în cârciumă. /
Pe oamenii noştri îi prinse mirarea de 

spusele moşului, dar nu să gândiră de loc la 
altceva şi merseră după moş să vadă ce face.

Moşul porunci să aducă vre-o trei mă
suri de ţuică şi să puse larefenea cu oamenii 
noştri, cari credeau că ăsta e un noroc căzut 
pe capul lor, aşa pe neaşteptate.

După ce să chefuiră ei bine, să gătiră 
să plece. Moşul plăti băutura, fără ca tova- 
răşn lui sa vada şi cand sa plece îşi ia pa-* 
lăria, de pe masă şi zise: „Chivără trăeşte, 
chivără plăteşte!". Oaspeţii moşului să mirară 
de lucrul ăsta, dar tăcură. A douazi, iară să 
întâlni moşul oamenii ceia, merse cu ei la 
cârciumă. Făcură ei un chef zdravăn tot în 
socoteala moşului şi când să plece moşul plăti 
pe ascuns ca să nu vază tovarăşii lui, Luân- 
du-şi pălăria iar zise: —  „Chivără trăeşte, 
Chivără plăteşte” . Oamenii noştri se luară de 
grijă cu asfel de fapte ale moşului şi pier/ân- 
du-şi răbdarea îl întrebara: « bint'j 
moşule, ce e aia cliivura?!^ (Vn nrniiO,
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ţinem cât se poate de curat schimbând de 
mai multe ori pe zi aşternutul şi spălând trocile 
de mai multe ori pe zi eu leşie tare sau cu apă 
de var. Purceilor le dăm în lapte călduţ câte 
jum. gram cretă pisată şi scroafa o hrănim 
cu mâncări ce se mistue uşor. Purceilor, cari 
mănâncă, li se dă lapte dulce călduţ cu uru- 
ială de orz sau ovăs.

N o u t ă t i .
—  Din Bucovina. Am scris, că studenţii 

români dela univerzitatea din Cernăuţi luptă pen
tru a să deschide la univerzitate o catedră (cursuri) 
de istoria română, cu un profesor român. Acum 
s’au ridicat şi studenţii ruteni în treaba acea
sta. Ei au ţinut o întrunire la universitate în 
eare au adoptat următoarea hotărîre: Cer în
fiinţarea unei catedre rutene de istorie ucrai- 
niană. Protestează contra întrebuinţărei singur 
a limbei germane ca limbă de prelegeri la 
universitate. Studenţii ruteni să declară soli
dari cu colegii lor români şi sunt hotărâţi sâ 
sprijine din toate puterile silinţele acestora 
din urmă pentru crearea unei catedre româ
neşti de istorie a Românilor.

—  Să potriveşte şi la noi. O foaie din 
România scrie următoarele:

„Ura şi neîncrederea seculară dintre 
cele două clase sociale, (între ţărani şi domni 
sau boieri) trebue să dispară. Ţărănimea să 
capete mai multă încredere în stat, iar statul 
să deschidă mai larg porţile vieţei politice, 
căci statul nu e cetăţue de apărat prin gar
nizoane, ci o biserică în care îşi aduce banul 
de liturghie şi cel bogat şi cel sărac şi cel 
cărturar şi cel necărturar, şi nu cu ură şi 
neîncredere, ci cu interes reciproc se sporesc 
bunurile naţiuneilu

Aşa trebuie să fie şi la noi! Şi ca să 
ajungem aci, cel dintâi paş e introducerea vo
tului universal şi secret la alegerile de depu
taţi dietali.

—  Sărăcia. Joi noaptea s’a petrecut în 
Budapesta o dramă dureroasă, a cărei cauză 
a fost sărăcia. Un om, cu numele Levai, şi-a 
omorît soţia şi 4 copii mititei (cel mai mare 
era de 7 ani) zdrobindule capul şi apoi s'a 
aruncat jos din etagiu, rămâind mort pe pe- 
trile din curte. Cercetarea a constatat, că Le
vai & fost negustor de chipuri şi trăia în cea 
mai neagră sărăcie, care I-a înduplecat la fapta 
groaznică.

—  La fondul Andrei baron de Şaguna 
pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor, al 
Reuniunii meseriaşilor sibieni, au mai dăruit: 
măestrul cismar Nicolae Bordea din prilejul 
împlinirei vârBtei de 50 de ani şi-din al că
sătoriei ficei sale Aneta cu dl Petru Stângu, 
cor. 2,50; Nic. Băieşan, par. (B. Isbita) 1 
cor.: Istinie Buştea, învăţăcel faur, 50 bani; 
mai mulţi diferenţa de cor. 1-50 dela jerba 
pe cosciugul răposatei Elena Roşea n. Pop; 
Nicolae Florea, înv. faur, 50 bani şi Vie. 
Tordăşianu, prezid,, 10 bani.

—  Pod între România şi Bulgaria. Mai
dc mult s’a plănuit să se facă un pod preste 
Dunăre între România şi Bulgaria. Dacă să 
va hotărî treaba, atunci, cum să vesteşte din 
Bucureşti, facerea planurilor podului şi a po
dului însuşi va dura mai mult de doi ani.

~  Sfinţire de cruce. Din Gârbova ni 
sâ scrie: In 14 Octomvrie st. n. 1909 s’a 
celebrat în biserica gr.-or. din Gârbova sfin- 
ţirei crucei de pe turnul bisericei, la eare 
act a fost de faţă întreagă comuna. La sfâr
şitul slujbei preotul local Romul Popp a ţi
nut o frumoasă vorbire poporului care a fost 
răsplătită cu furtunoase strigăte de „Să tră
iască . Dupa aceea a avut loc o convenire 
în şcoala comunei.

—  0  moarte groaznică. „Drapelului" 
ii sâ scriu următoarele: In comuna Bocşa- 
montană la 31 Octomvrie d. a la orele 3 şi
10 minute au explodat la o maşină tubul, în 
care se adună aburul pentru de a pune în 
mişcare roata cea mare, care produce electri
citatea, cu aşa o putere, încât pe lucrătorul 
Nicolae Grueacu l-a omorât, tocmai când a 
yoit Să o porniască, II jeleşte soţia şi 2 copilaşi.

—  Adunarea generală a „Societăţii pen
tru cultura şi literatura română în Bueovina“ 
este convocată în adunarea generală ordinara 
pe Duminecă 14 Noemvrie 1909 st. n. în lo
calităţile proprii din Cernăuţ.

—  Nouă însoţire „Raiffeisen“ . La stă
ruinţa parochului Andrei Savu şi a învăţăto
rului Ioan Pora şi la sfatul secretarului Reun. 
rom. de agricole sibiene, a dlui Vie. Tordă
şianu, s’a înfiinţat în comuna Feldioara, (trac- 
tul Avrig) o însoţire de credit sătească sistem 
Raiffeisen. Stătutele înregistrate. însoţirea îşi 
începe în curând lucrarea binefăcătoare.

—  Fundaţie. Fostul vicar al Năsăudului, 
Giril Deac, repozat de curând, a făcut din 
averea sa următoarele fundaţii şi dăruiri: O 
sumă de aproape 60.000 cor. a lăsat-o ca 
fundaţiune, cu menirea, ca din venitele ei să se 
ajutore la şcoale copii de preot orfani şi să
raci din fostul district al Năsăudului, iar 7 000 
cor. le-a lăsat pe sama bisericei gr. cat. din 
Năsăud şi toate realităţile sale din comuna sa 
natală bisericei gr. cat. de acolo.

—  Adunarea fondurilor Năsăudene s’a 
ţinut în 3 Nov. după ordinea de zi publicată. 
Membru în «omisiune a fost ales d-1 Dr. V, 
Onişor, s’a votat preliminarul fondurilor pe
1910, s’au încuviinţat mici urcări de salar 
pentru funcţionarii fondurilor. Desbaterea asupra 
regulamentului de convict s'a amânat pe o 
adunare, extraordinară, ce se va convoca în 
curând.

—  Batjocorire de mormânt. „Rev. Bistr.“ 
scrie următorul caz curios:

Sacrilegiu s’a făcut în cimiterul din 
Rodna nouă. In 29 Oct. a fost înmormântat 
în acest cimiter copilaşul abia trecut de un an 
al economului Leon Sângeorzan şi soţiei sale 
Floarea; însă în 31 Oct. dimineaţa mergând 
gropariul (cioclul) să îşi vadă de o groapă 
pentru un alt mort ce era să fie înmormântat 
în 1 Nov. nu şi-a aflat uneltele respective la 
locul obicinuit. Căutând deci după ele în coace 
şi în colo prin cimiter, a observat ceva neo
bicinuit la mormântul copilaşului sus numit, 
în jurul căruia îi erau risipite şi uneltele ce 
căuta. Apropiindu-se vede, că mormântul fu
sese săpat în noaptea aceea şi căutând mai de 
aproape a aflat micul cosciug scos aproape 
la suprafaţa pământului, iar pe dânsul era a~ 
şezat un purcelaş mort cam de 3— 4 săptă
mâni de mare, cu coada şi picioarele din dă- 
răpt tăiate şi cu ochii scoşi şi alipiţi de capul 
cosciugului. S’a constatat că cosciugul fusese 
desfăcut, fiindcă copilaşul era desbrâeat de 
cămăşuţă etc. cari s’au aflat amestecate prin 
pământul ce formase movila mormântului. Tot 
acolo s’a mai afiat giulgiul şi valul ce obici- 
nueşte a se pune la morţi în sicriu. — Co
pilaşul era aşezat acuma cu faţa în jos, iar
o mânuţă întinsă afară din cosciug pe sub co
pacul acestuia. Crucea a fost cu capul în jos, 
iar partea ce fusese aşezată în pământ stătea 
acuma în sus. Cine anume a putut săvârşi o 
faptă atât de bestială, care fiară, care hienă 
cu numele de om şi poate chiar de creştin, 
nu se ştie încă, dar s’au pornit cercetări. Se 
dă cu socoteala că numai ceva prostii ne mai 
auzite de vrăjitorie pot fi la mijloc. Dacă e 
aşa, ceea ce pare a fi aproape sigur, atunci 
în adevăr departe am ajuns în veacul al XX-lea, 
cu cultura şi lumiua. Tot în cimiterul acestei 
comune a mai avut loc în zilele precedente, 
încă o faptă mişelească, s’a rupt în bucăţi 
crucea dela mormântul unui june, înmormântat 
cu câteva zile mai înainte. E.

— Răsplătire frumoasă. Preotul slovac 
evangelic din Antalfalva, Ciaplovicî, a fost 
osândit din partea forurilor sale bisericeşti la 
perderea patrafirului şi la plâtirea cheltuelilor 
de proces, în sumă de 2893 cor. 1 Pedeapsa 
aceasta îi s’a dat din răzbunare politică, Oiap- 
lovici fiind un bun slovac. Credincioşii însă 
nu şi-au lăsat preotul în năcaz. Au înfiinţat
o bancă în sat cu 100.000 cor. capital, şi pe 
Ciaplovici l-au ales director.

—■ Deportaţia în Siberia. Se ştie, că în 
Rusia osândiţii politici erau duşi, sau cum se 
mai zice, deportaţi în gheţoasa Siberia, ală
turea de hoţi şi ucigaşi. Acum după cum se 
vesteşte din Petersburg, deportaţia va înceta 
şi pentru osândiţii politici se vor faca în mai 
multe oraşe temniţe de stat, sau „îmblânzitoare 
de oameni“ cum a numit temniţele de stat o 
foaie ungureasca,

—  Martorul unei tragedii. In statul Co
lorado din America a răpozat de curând ba
ronul Ludovic Vecera, martorul tragediei dela 
Mayerling, întâmplată la 30 Ian. 1889, când 
şi-a găsit moartea moştenitorul nostru de tron, 
Rudolf. Se spunea atunci, că sora lui, baronesa 
Maria Vecera a avut un rol secret în această 
tristă afacere. Fapt e, că după catastrofa, ba
ronul Vecera a emigrat la America, unde a 
răpozat acum. Dintre martorii tristei întâm
plări din 30 Ian. 1889 dela Mayerling, nu 
mai e în viaţă acum decât singur prinţul Filip 
Coburg. Ceialalţi: conţii Croy şi Iloyos, Hector 
Baltazzi şi birjarul Bratfisch, au răpozat mai 
de mult.

—  Dl Alexandru Lebu, mare proprietar 
în Sibiiu şi generos sprijinitor al clasei noastre 
de mijloc, a binevoit a se înscrie în şirul 
membrilor fundatori ai Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu cu taxa de 100 cor. Fapta 
domnului Lebu e vrednică de toată lauda.

—  Adunare de învăţători. Despărţă
mântul Sibiiu apariinător „Reuniunii învăţă
torilor gr.-cat. din arhidieceza gr.-cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş,u îşi va ţinea adunarea 
ordinară de toamnă la 3 Decemvrie n. c. 
la 8 ore a. m. în localul şcoalei gr.-cat. din 
Sibiiu.

Din program amintim: Prelegere prac
tică de câte 1jtoară. a) din limba română cu 
cl. III. şi IV. o poezie, prelegător D. Dan- 
cea; b) din fizică cu cl V. VI. „despre cum
pen ei prelegător T. Sârbu. 3. Raportul cas- 
sarului şi al bibliotecarului şi alegerea corni- 
siunilor pentru cenzurarea rapoartelor; „Cum 
să se propună Istoria în şcoalele poporale di
sertaţie de Romul Botezan etc. —  Romul 
Botezan m. p., prezidentul despărţăm. Petru 
Olariu m. p., notarul despărţ.

—  Mulţămită. Subscrisul în numele co
mitetului parochial îmi împlinesc plăcuta da
torinţă a aduce şi pe aceasta cale espresiune 
sincerei mele mulţămite vrednicului epitrop- 
cassar Ioan Vlad, care din râvnă nefăţărită 
faţă de sfânta biserică, din nou a dăruit suma 
de 122 cor cu scopul de a să procura un 
rând de odăjdii preoteşti.

Totodată aduc sincera mulţămită vădu
vei Eudochia Vasile Martin pentru darul de 
80 Coroane făcut tot pentru procurarea altui 
rând de odăjdii preoteşti întru amintirea ne
uitatului său soţ.

Iar credinciosului şi fruntaşului creştin 
Constantin Radu (Boerescu) cassar la institutul 
„Mărgineana“ sincera mulţămită pentru dona- 
ţiunea de 20 coroane în scopul de a să pro
cura o evanghelie.

Dee Dumnezeu ca aceste daruri să fie 
primite la ceruri precum să primesc de po- 
poreni, iar pilda lor sâ fie îndemn de imitare 
pentru mulţi creştini. —  Poiana, 2 Octom
vrie 1909, — Nicolae Dobrotă, paroch şi pre
şedintele comitet, parochial.

—  Un cantor bisericesc. Ni să trimite 
spre publicare avizul de mai jos, asupra că
ruia atragem luarea aminte în deosebi a preo- 
ţimei noastre. lata avizul: Subscrisul cantor de 
religiunea gr.-ort. rom. caut loc de serviciu, 
cantoral în vre-o comună sau oraş. Am esa- 
menul cantoral prescris, am absolvat şi tipicul 
bisericesc cu cel mai bun succes, după ritul 
sfintei maicii noastre biserici române gr.-ort. 
dimpreună cu cantul bisericesc, (cele opt gla
suri, cu toate cele cuvenite la dânsele).

Având mare dor a folosi neamului no
stru ca cantor, îmi iau libertatea a mă ruga 
de prea onor. preoţime ca având lipsă de cantor, 
să aibă bunătatea a se adresa la subscrisul 
în comuna natală Băgaciu (Bogâcs) poşta 
Bonczhida, (Comitatul Cojocnei) —  Ioan 
Suciu, cantor gr.-or.

—  0  ştire desminţită. Zilele trecute sa 
răspândise ştirea, pornită din Newyork, că 
fostul prezident al Statelor-unite din America, 
Roosevelt, ar fi murit. Roosevelt, cum ştim, 
sâ află la vânătoare în Africa şi ştirea spu
nea că Roosevelt a fost puşcat din întâm
plare de un negru, iar altă versiune spunea, 
câ l-a omorât la vânătoare un rinocer (ani
mal african). Ştirea a produs mare uimire la 
Newyork. In curând însă s’a dovedit de falsă 
şi a fost desminţită. A desminţit-o însuşi Roo
sevelt prin o telegramă, trimisă unui prietin 
al său,



Nr. 44 F O A I A  P O P O R U L U I Pag 497

—  Procesul de milioane. Cu privire la 
;procesul Lutz, de milioane, despre care am 
scris şi noi de câteva ori, foaia germana „Sieb. 
d. Tageblattw de aici a adus săptămânile tre
cute o notiţa, vestind că procesul s’a sfârşit. 
Suntem informaţi, câ ştirea în forma aceasta 
© greşită. Chestia procesului a fost supusă 
aprecierii conferenţei internaţionale din Haga, 
sare în 5 Aprilie c. a aflat de just, să reducă 
spesele de proces (taxa timbrelor) dela 88 mii, 
la 40 mii de maree şi a dat loc în principiu 
la novizarea procesului.

Castene-Anker de petricele pentru edificat.
Deşi castenele-Anker de petricele sunt cunoscute şi 
folosite în cele mai multe familii, totuş facem atenţi, 
că acest de joc şi ocupaţie a fost în anii din urmă 
perfecţionat mai departe şi anume prin castenele-Anker 
de poduri. Amănunte aflăm în lista de preţuri a caste- 
nelor de edificat, care să trimite gratis şi franco dela 
firma F. Ad. Richter Cie, furnisori reg. de curte şi 
Camerali în Viena I. Opern-gasse 16. O noutate drăguţă 
sunt jocurile escelente de aşezat „ Saturn“ şi .Meteor-, 
cum şi aparatele de vorbit şi instrumentele de muzică 
ale lui Ricliter.

Două procese interesante. Săptămâna 
trecuta s’a început pertractarea a două pro
cese mari şi interesante. Unul se pertraetează 
in Pariz. celalalt in Szabadka (Ungaria).
Insă au multă asămânare, căci în amândouă 
sunt acuzate femei, pentru aceeaş crimă, că 
ar fi pus la cale uciderea mamei lor. In Sza- 
badka e acuzată Maria Haverda, ca ar fi ştiut 
de uciderea mamei sale, fapt săvârşit de un 
drăguţ al ei, Iânossy, ca sâ moştenească avere. 
Acesta a recunoscut omorul, ea neagă. In Pariz 
e acuzată d-na Steinheil, că şi-ar fi ucis pe 
mumă-sa şi bărbatul; ca să se poată mărita

- după un bogătaş. La pertractare sk petrec scene 
grozave. Sunt de ascultat mulţime de martori.

—  Sfinţire de biserică. Curatorimea bi
sericei gr.-cat. din Aghireş (Egrespatak) cot- 
iul Salagiu, vesteşte, că bis. nou edificată să va 
sfinţi în 21 1. c. st. n. adeca în ziua sfţilor 
Arcliangeli. Atragem luarea aminte a Româ
nilor din acele părţi asupra acestui frumos act.

—  Hoţi în O poştă. In una din nopţile 
trecute mai mulţi hoţi au întrat  ̂ în oficiul 
postai din Oraviţa, voind să-l jăfuiască. Hoţii 
erau înarmaţi şi erau vre-o 15 inşi. Şeful po
rtal a puşcat cu revolverul asupra lor. La 
auzul puşcăturilor, din casarma de jandaimi 
-din apropiere s’a trimis o patrolă. Hoţii atunci 
au puşcat asupra jandarmilor. Un jandarm a 
fost rănit. Dintre hoţi au fost prinşi doi. ba 
vede. că e o bandă organizată, care a ştiut, 
că în poştă să aflau atunci 400 miî  cor. şi 
a vrut să puie mâna pe aceasta sumă. Banda 
■e urmărită de jandarmi.

—  Boale lipicioase în Bihor. In comi
tatul Bihor mai multe comune sunt năpă
stuite de lungoare şi scarlatbă. Hrana slaba 
şi mizeria mare este cauza.

_  Ai 150-lea! Cassariatul „Reuniunii
române de înmormântare din Sibiiuu a solvit 
ajutorul statutar după mult regretatul Con
stantin Stezar, căpitan penz. etc., reposat in 

.Jina. Acesta este al 150-lea cas. de moarte 
în sinul Reuniuniunii române de înmormân
tare sibiene.

_  Cununii. D l Ioan Popa comerciant
«i curelar în Drăgăşani (România) şi dra Pa- 
raschiva Giurgiu îşi serbeaza cununia Dunu- 
necă în 1/14 Nov. c. la oarele d d. a. m 
biserica cea mare din Sălişte.

—  Băgaţi de samă. înştiinţăm pe iubiţii noştri 
cetitori, cari vin pe la Sibiiu, că locul de întrunire şi 
? e  întâlnire al Românilor în Sibiiu este Restaurantul 
(birtul) românesc al dlui Liviu Brote 
sistorial (promenada Bretter.) Aici să află mtotdeuna 
Români Î i  dl Liviu Brote serveşte bucuros cu ori ce 
informaţii. Românii sibieni să întrunesc aici odata pe 
oSutnmână de obiceiu Sâmbătă sara. _ . . .

In restaurantul dlui L. Brote se capăta mancan 
gustuoase şi vinuri alese şi bere de Stembruk, cu pre
surile cele mai ieftine.

__ Serbare-Chrysanthem aranjeaza comu
nitatea bis. rom. cat. din Sibiiu Dumineca, 
tn 14 1 c în favorul bisericei cat. parohiale 
“ bL garnizoanei. Să ţine io GeseitobaiMm™.

—  Teatru. Piese alese şi cu mare suc- 
,ces s’au jucat şi săptămâna aceasta în teatru 
orăşenesc, de cătră escelenta trupa a dlui 
Bauer. Astfel sunt piezele: Em Herbstmanover, 
D on  Car los de Schiller; Ein Ehrenwort etc. 
'Teatrul e bine cercetat, sară de sara un pu
b lic  număros şi distins îşi afla placerea in 
iocul escelent al actorilor şi actriţelor. Atra
gem atenţia publicului nostru asupra teatrului, 
te a  mai plăcută distracţie a iernii.

Duminecă sara, cum suntem avizaţi, s_ 
va da pieza lui Sardou, Fedora, care de ani

/. 5. cant. ?« Big. Dl A. C. e aici. Avizul l-am 
publicat în nr. acesta. Pentru celelalte mulţumite şi 
salutări.

/. Mih. în Mint. Gherlei, Ţi-a meri scrisoare.
M. Vlad, Afoşna. Foaia s’a trimis regulat pe 

adresa schimbată. Nrii 41—42 ţi-şe trimit din nou. 
Dacă nu-i primeşti întreabă la postă.

E luem omenesc a greii, dar să. po*t<? în- 
cnnjara. Dacă suntem cu băgare de seamă la numele 

lîctlty “■ nu vom greşi, căci căpătăm bomboanele veri
tabile Pemete, cu 60 bani, cari sunt un mijloc vechi 
şi răspândit, de casă, cari ajută mult împotriva tusei, 
răguşelli şi catarului. Atenţiune! Fiecare cutie şi fiecare 
bonboană trebue să poarte numele „Rethy“ .

Untura de ficat, care în urma gustului şi 
mirosului său scârbos, a fost atât de greu de luat, 
să poate căpăta acuma in o formă foarte gustoasă şi 
uşor de mistuit şi anume Emulsiunea lui Scott, care 
să poate căpăta în toate farmaciile.

Epilepsia (călcătura, nevoia, stropşala) şi vin
decarea ei au format obiect de desbatere' deosăbită 
şi minuţioasă la congresul medical din Budapesta. Ce 
importanţă să dă obiectului, să vede de acolo, că pentru 
combaterea epilepsiei s’a format o ligă internaţională, 
a cărei centrală e Budapesta. Pentru bolnavi însă e 
de însemnătatea deosăbită faptul, că medicul specialist 
din Budapesta, Dr, Alexandru B. Szabo (V. Nagykorona 
utca 18) deja de ani de zile aplică cu succes o nouă 
metodă a traţamentului epilepsiei şi e aplicat, cerând 
cineva informaţii, a-i da desluşiri asupra metodei sale 
p r o b a t ă  de cură. 292 1—1

Mare e norocul 1* Kts<*. Este în genere cu
noscut, că planul loteriei de clase reg. ung. priv. ofere 
cele mai favorabile şanse de câştig. Pe lângă, câ
ştigurile mari sunt şi câştiguri mici în număr uriaş şi 
cu deosebire împrejurarea că jumătate din lozurile 
puse în circulaţie —  adecă tot al doilea loz, — câ
ştigă pe sigur, este motivul, că toate straturile po- 
poraţiunii îşi cearcă norocul. In modul acesta mii şi 
mii de oameni au devenit deodată bogaţi. Tragerea 
primei clase a nouei loterii de clasă va fi în 19 şi 20 
Noemvrie. — Faceţi şi D-voastră o încercare de noroc 
şi cumpăraţi un los în colectura principală cunoscută 
a lui Carol Kiss & comp. Budapesta, Kossuth Lajos 
uteza 13, fiindcă aceea serveşte muşterii punctual şi 
conştienţios, fiindcă e mare norocul la Kiss;

Gavriel Nagy, mare proprietar de vii în Koly 
(comit. Bihor) a primit în timpul din urmă multe scri
sori de mulţumită şi recunoştinţă, cu privire la strugurii 
si vinurile sale D ela v a re , de unde să conchide, ca 
toţi proprietarii de vii s’au silit în timp scurt sa nu 
le lipsească din roada lor strugurii Delavare. Acest 
soiu de struguri şi de vinuri au atâtea avantagu, meat 
ne ţinem de datorinţa a recomanda st. nostn cetitori 
să ceară de la Gavr. Nagy, Koly (com. Bihor) preţ- 
curantul ilusrat, care e de interes pentru ori cine. 
Acela să trimite fiecăruia gratuit.

Sarea de stomaoh a farmacistului Iuliu Schau- 
mann, şi-a câştigat de preste 30. ani un renume es- 
celent ca un preparat dietetic, ceea-ce sa constata 
prin nenumerate scrisori: de recunoştinţa. Are etect 
prompt şi sigur la toate perturbaţiile de 
dureri de stomach, acreală de stomach. sughiţ etc- 
asa că să bucură de mare răspândire, ca nu bun leac 
de casă. Efectul are să-l m u l ţ u m e a s c ă  compoziţiei 
sale raţionale.

Redaetor resp. Silvestru Moldovan.
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului11.

Lipsa de sânp.
Delâturaţi aceasta boală cerbicoasă cu EM UL- 
ZIUNEA SCOTT, pănă nu progresează prea 
mult. Cine ia mai întâiu EMULZIUNEA. LU I 
SCOTT va fi surprins, cum îi se roşesc obrajii 
şi îi se umplu şi cum capata nou curagiu şi 

poftă de viaţă. In

ISmulzlnuo» Ini Scott
vin în folosinţă esclusiv cele mai eurate părţi 
constitutive, şi prin procedura de preparare 
SCOTT, aceste se prefac în o Etnulzie gu- 

“  stoasa şi uşor de mistuit. Acesta 
e secretul nenumăratelor succese, 
la cari se ajunge pretutindenea cu

EMULZIUNEA SCOTT 
unde aceasta se ia contra lipsei de 
sânge Emulziunea Scott şi-a câ
ştigat' cu drept cuvânt renumele da 
Emulziune neîntrecută de model.

-  Preţul unei sticle origi-

La boale cu friguri:
influenţa, pneumonie etc. „K u fe k e “ , ca nutri“ ®^ 
sanitar ofere un sprijin eficace al dietei de fn gu r, 
fiindcă este uşor de mistuit, eşte un nutremant cu 
putere şi prin corţinutul său de matern minerale escită 

şi apetitul. 214 1 - 1

p m  REMCŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.

o  D În F-ra. Regretăm, dar disertaţia nu o 
putem publica, din lipsă de spaţ Vă stă escepţioM 
la dispoziţie. Să nu o trimitem la „Foaia bcol.

Blaj ? , ,
Turnişor. Să publică m Nr. viitor.
/  P. (Sălagiu). Ne pare rău, dar CaHndarul

nu-l putem trimite decât primind preţul lui: 45 t i .
cu porto cu tot. Trimite-1 deci.

Hcsman. Scrisoarea trimisă nu s’a Putut pÛ
pentru îmbulzală de material. Ocazional vom
ceva din ea.

Garantat curatnu
mai cu marca — m. ------------  „

n a l e  2  c o r .  5 0  f .
lui Scott. qs ranit-î. în ori si ce farmacie.

La cumpărare şi asemanare de să
punuri avem să fim atenţi la

Bunătatea 
Preţul şî 

Greutatea
săpunului. Nici un săpun din lume nu 
întrece

« n i l  S c M c W
în privinţa calităţilor lui bune, curăţenia 
puterea de curăţit şi preţul ieftin.

. > f ţ r S e  poate căpăta în tot locul

27 35 -42 a  l u i  S a r g  
cremă de dinţi neîncunjurat dei lipsă păstrează

dinţii curaţi, albi şi
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Să caută
o moşie de luat în arândă,

mărimea moşiei dela 30— 100 jugăre. Arândă 
anuală se oferă 20— 30 eor. pro jugâr, even
tual chiar şi mai mult după cum va fi pă
mântul de bun. Arândarea se poate face şi 
pe 10— 15 ani.

Cine are o astfel de moşie de arândat 
hinevoiască a trimite adresa şi oarecari amă
nunte mai deaproape la administraţia „Foii 
Poporului" Sibiiu—Nagyszeben, de unde se 
va trimite respectivului, care apoi va veni la 
faţa locului. 294 i _ g j

Lemne de foc,
mărunte şi leaţnrf

în mic şi cu vagonul să află Ia

Eduard Ziramermann
279 3—6 Bahngasse 14.

Doi învăţăcei şi o calfă
se primesc la

NXOOX.AE PA VEL
măestru tinichijiu 291 1—8

în Sălişte (comitatul, Sibiiu).

ATENŢIUNE!
5 0 .0 0 0  p ă r e c h i d e  g h e t e . 
4 păr. de ghete numai cu Cor. 7*50.

Din pricina încetării plăţilor >a multe fabrici 
mari, am fost însărcinat a vinde o mulţime mare de 
ghete, mult sub preţul de fabricare. As fel vând ori 
şi cui 2 părechi de ghete cn şinor pentru bărbaţi 
şi 2 părechi pentrn dame, de piele biună sau 
neagră, galoşaţi, cu talpă bătută cu cuie, foarte ele
gante, fasonul cel mai nou, mărimea dopă Nr. Toate
4 părechile costă numai Cor. 7'50. 293 1__1

Expedare cu rambursă dela
Sxportnl de ghete a Iul S. Urbach 

Cracovia (Austria) Nr. 29.
Schimbul e admis sau banii retour.

A .

Inseratele
numai atunci au valoare mare, 
dacă sS răspândesc pretotindenea, 
în toate ţările, în toate cercurile 
sociale. Pentru acest scop să ofere 
îndeosebi inserarea în »FOAIA 
POPORULUI*.

Informaţii se dau-şi comande 
să primesc în administraţia »FOII 
POPORULUI*.

- k -

Marca de scutire: -Anker*.

Liniment Capsici comp,
înlocuitor pentru

Ankar-Paîii-lExpeNer
•ste na leac de casă valorat de muîi, care 
sa foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
= =  1» pcdagră, reumatism şi răceli. =
It6atl8. Din caoza imitaţiilor dc puţini va-
------ !—  loâre să fim precauţi la cumpărare
şi să primim nucsai sticle originale in 
şatule ca marca de scutire „Anker8 şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fii., C. 1*40 
şi Cor, 2'— să capată aproape în toate far
maciile. Depozit principal la Ioali TSrok, 

farmacist în Budapesta.
Farmacia lui B?. Richter la 
:: „Leul de aur8 In. Fraga. ::
- Şoseaua Elisabeta Nr. 5 n ou .....

Espediţie zilnică. 242 7—26

500 Coroane căpăta vre-odată durere
de dinţi ori ii va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
tillfi-Winkler Viens 3 9/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
în farmaciile: in Piaţa mare 10; în Piaţa mici 27; 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacia Teutsch; Meltzer, str. Guşteriţei 
fi str. Cisnădiei. In Bistriţa: farmacia lui Herbert. 
Sebeşul-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara : 
farmacia Iui Ligner.

SS se ceară pretntindenea apriat apa de dinţi 
a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 1 23

| Câştigul cel mal mare 
eventual 

600 000 maree.

Anunţ
de

noroc

Câştigurile sunt 
garantate . 

de stat .

Invitare Ia participare la
Şanzele de câştig

ale loteriei mari garactate de statul Hamburg în
care trebue să se câştige

9 milioane 841,476 de maree
Câştigul cel mai mare în cazul cel mai norocos

SW 600,000 de maree “ţPl
resp. câştiguri â

560,000 marca 300,000 maree
550000 > 200000 >
540,000 » 100,000 9
530,000 > 60000 »'
520,000 » 50.000 >
515COO » 45,000 >
510,000 » 40,000 >
305,000 » 30,000 >
303,000 » 20,000
302,000 » 15 000 3

10,000 >
etc.

In total conţine loteria, care constă din 7

N e î n t r e c u t
la boaie scrofnloase, de glandnle,
anemic, boală englezească, boaie de gât şi 
plămâni, tusă, pentru desvoltarea copiilor slă
bănogi, rămaşi în creştere, este si se reco

mandă cura co 229 8 - 1 2

untara de ficat cn jod şi fier
a lui LahUâen, breveta „Jodella“ .

Cea mai bunS, efectiva, căutata untură de 
pcat. Uşoară şi oşor mistuit. Preţul cor. 3.50 
şi 7. Cereţi espres marca >Jodella< şi refuzaţi 
imitatiile. Singurul fabricant: Farmacistul 
V1LH. LAHUSEN în BREMA. Sâ poate că

păta în toate farmaciile din Sibiiu şi jar.

[premii, aşa că aproape
jumătate din toate lozurile câştigă.

Venitele să urcă dela clasă Ja clasă şi câ
ştigul cel mai mare din clasa primă e ev. de m. { 
5( ,000 ear cel din c/asa 7-a 600,000.

Preţurile ofi ioase a lozurilor de clasa £ 
[primă sunt:

Loz întreg Loz de jum. Sfert de loz •
6 M. (7 K) 3M.fl.50K) I.S0M.(i.75K)

Planul oficios de lozuri provăzut cu em- 
bli ma statului în care sunt espuse preţurile lozu
rilor din clasele diferite precum şi o consemnare 
a câştiguriler, îl trimit la dorinţă gratis şi franco.

Fiecare participant primeşte lista oficioasă 
a trager lor imediat după trageri.

Câştigurile să plătesc prompt sub controla 
statului. Comande rog acuma sau cel târziu pănă Ia

19 Noemvrie. 256 5—8
Samuri Hetksc-her gen, bancher Hamburg 36.

......................  Tăiaţi aici ........................
Comsndă la Dl Samutl Heckscher gen., 

bancher, Hamburg 36.
fLoz întreg â 6 Maree (7.— K)

Trimite-mi... { » ds jumătate» 3 » (3.30»)
l  » deunsfeit » 1.50» (1.75») 

Adresa:  ........................

I Preţul aici alăturat cu mandat 
cu rambursă

Ce nu-i dorit, 
se şteargă.

REC LAM A
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, factorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
@ând se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla în

Espediţia de anunţuri

Iuliu Leopold
BndSpesta, VII., ErzsSbet-kSrât 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi că- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim, de spese gratis.

€ 3 =

Cărămizi şi ţigle
se află în măgăzinul nostru din

Bistriţa,  piaţa Cailor Nr. 9.
cu următoarele prtţuri:

{In magazin . . 28 C. 
în wagon Ia gara 
din Bistriţă . . 34 C.

o  miie de ţigle (si- ( |n ^gazin . . 15 c.
\ în wagon la gara 

repUrlj . ţ ,j;n Bistriţa 16 C. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şirepurile) sunt 
de cualitate superioara,
lucrate şi arse foarti bin#,
din vestitul lu t  m ăi os  ce ss afli în 
Bistriţa.

Comandele cu calea ferată se rfec- 
tuesc prompt Preţul se rambursează, dacă 
nu se statoresc altcum condiţiile de literare.

P ro b e  la cerere  se trim it.

Societatea acţionară 
de cărămidârie

207 11—20 în Bistriţa (Besztercze)

8700 cămeşi de dame
de la o licitaţie de concurs, din cel mai fin şifon. 
cu dantele de şviţera şi »jur, bucate numai 1-85 Cori 

cu rambursă, mai departe 275 2—4

790 ctarşafuri di pat
dia cea mai bună pânză, cu tivitură, în toate mări
mile şi ezecutarea cea mai solidă, garnitura întreagă., 
constătătoare din 2 pilote şi 6 perini 14 30 Cor.

Casa de mărfuri ocazionale.

Emanuel Rotholz
Viena, VII, Nsustiftgasse 77.

Comande au să fie cel tărziu până Miercuri în Viena. 
Corespondenţă în toate limbile.

Cărţi poştale ilustrate cu
Sport —  
F lori 
Artistice 
Peisage
Porturi poporale —

Ş»

Cărţi poştale umoristice
în asortiment foarte bogat.

Tipografia Poporului 
s i b i i u  =—

Strada Măcelarilor Nr. 12.
PS** Hevânzetorii capeiă rabat, ■’Spg

f p ^ . C ^ ^  ̂
^  ■*? ¥  v  y  v  -î ■ v  *T r
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Mare e norocul
lfL Kiss!

Sârguinţa, munca, invenţiozitatea şi cruţarea ne Bjută să ajungem la bani după timp mai lung, dar a 
ce îmbogăţi repede, pe neaşeptate, nu e posib.l decât prin mare noroc, mare cSştig. De aceea cumpără cel 
mai mulţi oaimni losuri, fiindcă prin aceasta au speranţă statornică, a deveni repede bogaţi.

Cu deosăbire tasurile de cl sâ reg. ung. priv. sunt iubite pretotindenea, fiindcă dm 110.000 loturi puse 
In circulaţie câştigă 55.000, astfel câştigă negreşit tot al doilea loz.

S&nşele de câştig  strnt unioe in felu l lo r , nu esistă In lume un plan de loterie, ţcare 8â fie 
aşa de sol d şi favorab 1.

Atât la emisiune, cât şl la trageri controla şi supravegherea o face guvernul unguress şi din cauza 
aceasta publicul are cea mai deplină încredere faţă de lozurile de clasă.

Norocul e incaloulabil! Dela întâmplare atârnă norocul mai multor oameni. Ia v\«ţa 
fiecărui om a fost şi sunt momente, când îşi poate întemeia norocul! Faceţi şi Dv. o încercare de noroc, cu acel 
număr, care stă lângă numele D?. sau a persoanei inbite de Dv. care la tragerea mai apropiată va fi probabil 
tras cu un câştig mai mare.

Carcati-Vă norocul la noi, citcl t  M A R E  n o r o c u l l a  K I S S  

T  T  „  m  *  M O L  K IS S  & Comp.
LISTA "

celor 5 &.000 de câştiguri ale 
loteriei de clasă reg. ung. priv. 
a XXV-a, cari vor fi trase în 
decurs de 6 luni dn  cele 110.000 

lozuri,

Câştigul cel mai oare:

Biroul central:

260 5 -5

Societate de baneă pe acţii. 
Coleetura principală a loteriei de clasă 

reg. urg. priv.
Budapesta IY. Kossuth Lajos u. 13. Frnaii: Râkoczi ut 55

CUM V Ă  C H I A M Ă ?

1 Coroaner » w .

(Un milion Coroane)

1 Premiu 
1 câştig â 
1 .
2
1
2
1
2
1
1
5
3
8
8

36
67

3
437
803

1528
140

34450
4850
4850

100
4350
3350

Coroane

600000
400000
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0

90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
3000
2000
1000
500
300
200
170
130
100
80
40

55.000 „ şi pr. Cor. 14,459.000
w"".n u w'" ri

......... ....  n !■»»

Abel 51491
Adolf 16882
Adrian 86848
Adrien 24762
Agnes 53399
Agost 796
Akos 93655
Aladar 89497
Alajos 78456
Albert 89752
Alfons 90668
Alfred 51226
Alice 39598
Amalia 21502
Ambrus 71123
Andor 102775
Andreiu 18601
Anna 39763
Antalca 91090
Antonia 8126
Aranca 78260
Armin 13046
Arnold 73302
Aron 67617
Arpad 39752
Artur 71805
Atila 73308
Augusta 82079
Aurel 44701
Aurelia 20190
Balajiu 93327
Balint 91312
Bandi 78272
Barabaşiu 20049
Beatrice 53361
Bela 108002
Benedict 64245
Beniamin 19102
Bemat 58101
Berta 67689
Bertalan 64625
Bertold 51327
Blanca 102237
Bodog 90438
Boldijar 80863
Borbala 29589
Cristian 4403
Cornelia 89426

Constant. 29285. Ferdinand 1176 îzidor 46932 Marceli 298S1 Rosa 2659C
Clementin 60l25Francisc 37466 Izsd 48134 Margareta 89072 Rudolf 8732Î
Qiarissa 64666 Flora 22156 Iacob 85636 Maria 8296 Salamon 23l4«
Cesariu 79828 Fiorian 21647 Ianca 83833 Marioara 89442 Samson 19770
Cecilia 25028 Florea 90657 Ioan 78472 Marcu 92313 Samuel 67311
Carolina 34263 j Fodor 66966 Ieno 93659 Miltiad 8344 Săndor 89572
Camila 46779, Francisca 46950 Iolan 87461 Martin 39375 Sarolta 51205
Bocske 102192 Frida 92484 Ionas 96067 Mateiu 91846 Simon 26350
Borisca 102587 Frideric 27988 Iozsa 91947 Malvin 86717 Stefania 44704
Daniil 44191 Filip 48189 Iosif 93384 Matilda 32073 Stanislau 22184 1David 64519, Gabor 80150 Iudita 67623 Mâtyâs 46796 Serena 54441
Dumitru 38882, Gabriel 8293 Iuliana 73346 Melinda 37757 Sidonia 1315< sDamian 406141 Gaspar 22423 luliska 56082 Melchior 26128 Szilârd 9683'
Daneş 8532 j Gedeon 8102 Calman 10495 Mici 8282 i Toma 89690, •"
Desideriu 90849 Grigoriu 

5223 i Gertrud
50557 Camil 16602 Mihai 79847 Teoftl 91909 £

Domocos 50570 Carolin 80863 Miksa 99100 Teodor 38890 (i
Dora 8260 Geza 45572 Carol 78298 Milan 8276 Teresia 67314! ©
Dorotia 79835 Gida 54788 Cazmer 54422 Nari 13649 Terca 107164

1 fis 
*

Dome 22961 Gizela 108079 Cătălină 2329 Nandor 34086 Tihâmer 8192
Dimitriu 51483 Gottfried 39414 Celemen 51843 Natalia 107651 Tiberiu 90772
Eberhard 13031 Gustav 73213 Clara 60119 Natan 91528 Titu 58598 P
Edith 91524 Gyârfâs 54792 Clotild 6466 Neli S3806 Tivadar 73362 8
Ede 60078 Guido 60125 Conrâd 8339 Nesti 73399 Tobias 23160 g
Eduard 57522 George

GySzo
86337 Cornelia 60139 Netti 46790 Todor 102147 8>

Elek 75002 14712 Cornel 90721 Nicolae 68008 Ulric 105989 E»
Elemer 46906 Gyula 102111 Cristof 66904 Nina 18624 Urban 22257 m
Eleonora 39762 Ghiţă 107458 Cristina 8547 Olga 102187 Valentin 78302 t9
Elias 90812 Hedvig 646(j2 Ludovic 54755 Oliver 1228 Valeria 54788 ts
Ella 8226 Helena 19759 Ladislau 46977 Orban 22221 Venzel 22257 o
Elvira 88076 Henric 58147 Lazar 56375 Oscar 60090 Vendel 91349
Elsa 37465 Hermann 34296 Lenard 27971 Ottilia 19770 Verona 102791 ®
Emanuil 86367 Hermina 8159 Lenke 79840 Odon 37349 Vidu 90740 8a<
Emil 90538 Hubert 39774 Leo 8219 Otto 39577 Victor 79833 •doEmilia 8163 Hugo 39762 Laura 10477 Paul 71805 Victoria 84094
Emma 73325 Ibolyka 56361 Leontin 52613 Paula 20071 Vilma 10495
Endre 66912 Ida 9810 Leonora 90793 Petru 102216 Viliara 78468 fj
Erna 89608 Ignate 23123 Lila 8394 Piroska 81701Vince 45595 SB
Emestin 86720 llca 39591 Lina 90841 Pista. 22162 jWalter 45566 13
Ere o 39056 Ilie 51243 Livia 106177 Pongraţ 22218 Wladimir 46922 »
Ervin 72822 Urni 39738 Lorant 56088 Rach el 94213: Zoltan 63609 sa•Elisabeta 8101 Ileana 90688 Lipot 8334 Elafael 22974 Zseni 90414
Etel 50635 Irimie 2346 Lorenţ 60729 Regina 54716 Zigmond 94987
Eugenia
Eva

13694 Irina 48162 Lucia 86735 Elene 22233 Zona 32475
50465 Irma 26707 Ludmila 10480 Elezso 64241 Zuzana 54480

Fabian 41639 Istvân 40615 Lucaciu 64288 Etichard 107172
Fani 41589 Ivan 51221 Ludovic 67675 S.obert 8206
Felicia 20866 [vor 64234 Magda 39559 ioland 67637
Felix 14710 Izabela 32093 Mano 18619 Rozalia 64241

PREŢUL LOSURILOR I. CL:
o optime . . ' . • • • •  Cor.
o pătrime 
jumătate 
întreg .

1.50 
3 -  
6 — 

12. —

Vâ rngăm a tăi* aoest bilet şl a nM trimit*: 
b i l e t  d b  c o m a n d ă .

La cassa ds schimb CAROL KISS & Co. soc. pe acţii
BUDAPESTA, IV-, Kossuth Lajos nr. 13 #

Rog a-mi trimite losuri I. clasă XXV. loterie
şi planul oficios.

Tragerea;
la 18 şi 20 Noemvrie

f  îl trimit anex m
Preţul de Cor- - - - - - { U X # * ?

(Ce nu dorifl, Vă rog a şterge)

a trimit anex în maree poştale.
cu avis postai, 
rambursă.

(Foaia Pop.)

A d r e s a
esactA;{ Numele: ............................y—

Localitatea str., n-rul casei: 
Posta ultimă (comitat); ..........

. /
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P U B U O & ţlU H E .
Cârcîma comunei Apoldul de jos sâ va 

arânda pe un an de zile prin licitaţiune pu
blică, ce să va ţinea în cancelaria comunei la 
16 Noemvrie 1909 st. n. la 2 ore p. m. Pre
ţul strigărei e 664 eor.

Condiţiunile mai detailate se pot vedea
în cancelaria comunei.

Apoldul-mic, la 4 Noemvrie 1909.
copârcean l- jVîuşoîu

primar notar

Sarea di® stomaoh
a farm acistului Sch au m an n

în compoziţia sa îmbunătăţită de nou, introduşi cn 
cel mai bun succes de mai mult de 30 ani, este şi 
rămâne cel mai bun mijloc contra tuturor felurilor 
de boale de stomach, a boalelor de intestine şi 
lipsei de apetit. Nu ne putem lipsi de el la regn- 
larea şi păstrarea unei bune mistuiri. Cine are în
clinare’ spre slăbire să ia asemenea_ sare de sto

mach de done ori pe ai.
Preţul unei cutii Cor. 1'50. Espedare  ̂ zilnică jpe 
postă cu rambursă, de cel puţin 2 cutii. Să capătă 

în toate farmaciile şi drogheriile.
Denozit principal laboratorul chemic-farmaeen. al 

farmacistului 290 1—20
luliu Schaumann lângă Viena.

Specialitatea de struguri Delavare

a iui Gabiei Nagy
este singura, a căreî sădire şi 
cultivare nu recere cunoştinţe 
speciale. Cu aceasta viţă să 
poate îndeletnici şi acela, care 
n'a sădit nici când o viţă de 
vie. La fiecare transport să 
alătură o declaraţie, din care 
vede fiecare, cum are să o să
dească. Tratamentul constă dia 
tăiatul viţei, curăţit şi legat. 
Nobilitare, presărare sau praf 
de pucioasă e de tot superflu. 
Filoxera nu-i strică, mugurii 
şi vlăstarele nu înghiaţă nici 
când iarna. Pe iugăr să pro
duc la 35 hectol. de vin, din 
un mugur sa desvoaltă 3 —4 
lemne de vie. Aceasta este 

soiul cel mai nobil, care nu e de confundat cu alte soiuri 
de vie, de mai putină valoare, cari sub acest nume circulă 
în comerciu. De aceea să grijim, ca să primim soiuV dela 
Gabxiel Nagy, căci singur acesta e veritabil. Strugurii De
lavare ai lui Gabriel Nagy dau aşa vin ca *Ausbruchul«, 
dulce şi tare, cu gust plăcut şi să vinde cu preţ dupîu, ca 
alte vinuri. De probă trimit oricui o butelie cu 1 Cor. — 
Catalog ilustrat gratis şi franco, cu o descriere amănunţită 
a strugurilor Delavare, cu fotografii autenticate notarial, m 
esecutie colorată şi cu alte 40 de chipuri in text, trimit ori 
şi eui, care îmi dă adresa. Cereţi încă azi acest bogat ca* 
talog, cari dă desluşiri detaiate asupia nobilitarii şi plan

tării vitei de struguri

Gabriel Nagy, W S a
Staţiune poştală, de telegraf şi telefon. 

Corespondenţă în ‘limba română, maghiară, germană, croată 
şi sârbă. 289 1—o

Ludovic Perencz,
croitor de bărbaţi,

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12,
recomandă p. t. publicului

c e le  m al nou© stol© Ce Iarnă 
' în  m are asortim ent

n o u t ă ţ i i ©
sosite cliiar acum, pentFU ilUillB li6
bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti şî
indigene, din cari se esecută după 
măsură cele mai moderne vestminte
precum: Sscfco, lapte, şi haine de
SSlon, cu preţuri foarte moderate.

'Deosebita atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru pardiSiUPi şi 
„Raglam", cari se află totdeauna în 
deposit. bogat., .

Asupra reverenzilor confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
un rînd complet de haine în timp de 
24 ore. 81 22—

Uniforma pentru voluntari, cum şi 
tot felul de articli do uniformă, dnp& pre
scripţie croitura cea mai nonă.

| Liniment. Capsici comp., |
0  înlocuitor pentru S
1 Anker-Pain-Expellsr. | 
“  —  %

F O A I A  P O P O R U L U I

S  La cumpărarea acestui leac de fricţiune recuno- a  
1 _____ scut de cel mai escelent şi alinător de du- ®

Nr. 44'

rerL rare să capătăîn toate farmaciile, să ne §  . - ‘ «
e9ras

De vânzare
un teritor de vile, încunjurat cn 
în strada Fabini (Drotltfschen 

1380 metrii pătraţi 
269 S—3 Detaiuri Halleiwiese 29.

pard solid 
Grund) de;

V W . w  — — -----r -------  ---------»-----
uităm întotdeauna după marca „Anfeer* 

Farmacia lui Dr. Ricliter.
®86e9®08S93©3

fle mai pomenit!!
600 bucăţi împreună cn nn orologiu 

de buznnar

numai cu Cor. 5 50.
Un orologiu de buzunar din argint-Gloria, An- 

ker-Remont. cu minutar, împreună cu un lanţ aurit, 
cu garanţă de 3 ani, un ac excelent de cravată cu simili 
briliant, ‘l  inel aurit cu peatră imit. pentru domni 
şi dame, 1 garnitură minunată de bumbi de manjete, 
de gulere şi de pept, gar. 8% aur double, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, recvizite de scris eleg. de 
nikel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
în etui, 72 buc- peniţe engleze de cancelarie, un al
bum cu cele mai frumoase chipuri din lume, şi încă 
400 diverse obiecte, neîncunjurate de lipsă in casă. 
Toate la 61altă cu orologiu cu tot care singur are 
valoarea dup’ă costă numai Cor. 5 50. Expediţie per 
rambursă prin

casa de export 9 10—

H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
Nenumărate scrisori de mulţămită şi ccmarde nouă 
priixite. Pentruce nu convine banii numai decât retour.

Contra tusei, răguşelei şi catarului au efect 
mai bun 249 3—10

bomboanele Femeie
ale  lui R ^thy.

La cumpărare să fim atenţi şi să cerem 
apriat bomboane de-ale lui RETHY, fiindcă 

sunt multe imitaţii fâră valoare, 
i  Carton 60 fileri.

SS cumpSrSm numai bomboane Pemete de-ale lai RETH Y ]

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
x
Xxxxxx
X
XXXXX-
X

P. T.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă, că mi-am strămutat 

atelierul de

, li
în strada Şaguna. (Morii) Nr. 16 .

>
Totodată mă recomand onoratului public pentru esecutarea tuturor lu

crărilor aparţinătoare branşei susnumite, pe lângă preţurile cele mai ieftine.

Cu toata stima Cleorcfe Bendorfeam 
Sibiiu, strada Şaguna Nr. x6.

Tot aci se primeşte şi un învăţăcel.

287 1—6

X
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Institut indigen. Ban^a de asigurare

„TRA N SILVA N IA "
clin @ 11> I lui Întemeiată la anul 1868
în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii),

asigurează în csle mai avantagioass condiţii: 21 42 -52

.1®* eoriîra psrîiofului ds insiidiu ş! esplosfune, -fsss
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc.

■ ------- a s n p r a  v ie ţ i i  ' o m u l u i  . . . . . ■ "
în toate eofâbinsţiile, cspitale pentra casol morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, renta pe vteaţa întreagă ete. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
=  Asigurări ps spese de înmormântare cu solvirea imediata a capitalului. ------
Vălori asigurată contra Incendiului : lk\ Capitala asîgur&ts asupra vieţii: 

95,816.412 şommmu ®„88i,454 eoffeăa®
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentra despăg. de Incendii 4 ,4 8 4 .2 7 8 .8 8  e . pentru capitale asîg. pe Yiaţă 4 ,028.118.12 e.
Oferte şl ori-ce Informaţiuni să pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr 5 etagiu IM curtea I.. şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele măi mari.

Tipografia Poporului, Sibiiu. Cerneala de impr:măt Otto Baer, Drezda—Budapesta.
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y f » E p i l e p s i a »  Cine sufere de epilepsie, 
nevoie şi alts boaie de aceste rervoag*, să 
ceară o  carte de desluşire, care să capîtă gra
tis şi franco prin »Priv. Schwacen-Apothtke«, 
155  Frar kfurt a M. (Gfrtnsnia). 17—52

i
I
I

1

i -
i  
i  
i
1

Deposit do confecţiune de pă l ăr i i  1  
da m o  d ă de cele mai eleganta şi articli | 
de modă de toate preţurile, şi modela ori- | 
ginsle vieneza şi pariziene. 86 33 — fe

S a lo n  d e  pă lării d e  m o d ă

August Gruber
S i b i i u

Piaţa Mare Nr. 19, etfcgiul I.

Voieşti să te însori?
Suntem împuterniciţi din partea rcai multor 

flame (între cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă
deri trupeşti etc), cu avere dela 5—500,000 cor. să 
Se căutf m soti potriviţi. Nurrai demni (şi fără avere)) 
cari au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen
tru o  căsătorie grabnică să scrie pe adresa

L .  S c h le s ln g e r
212 11__52 BERLIN 18, Deutschîand

Pene de pat
bosnie ieftine!

5 K ilo: noue, scărmănate cor. 9 6 0 ; mai bm » 
cor. 12.— ; tlbe, moi, pufoase, scarmanate 
cor. 1 8 .- - ;  cor. 24.— ; ilbe ca zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor 30.— ; cor. 36 .
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire să admite pe lângă rebonificare 
de porto. 283 2~ y

Benedickt Sachsel, Lobes 184.
posta IP ilscn *  Boemia.

^Ei

Te simţi rău?
Suferi de dureri de cap, greutăţi la stomach, 
lipsă de poită de mânctre, dureri de ficat, 
gălbinare, mistuire rfa, lârgc răr, ameţeli, su
ghiţuri acre, sgârciuri, astupat? Bolile aceste 
provin de rsguîâ din un stomach rău. Folo
seşte Tabletele Cnscaradin ale lui Oikery, csri 
au un ilect repid» şi sigur. Carton de probă 
60 fii., carton da jumătate 1 Cor. 20 fil,̂  car
ton îrtrrg 2 cor. 20 fii, cu rambursă numai prin

farm acia „la apostol" Budapest,
Jozsrf korut 64. Depou 100 277 2—5

Oltoaie de viţă de vie
in sortare recunoscută în ţsra întrtâgă ds 

conştienţioasă,

Vite asiericâne de baze
desvoltate deplin şi crescute în teien deluros,

Y i ţ e  nob ile  europene,
scutite de grindină şi peronospora, în cel* 
mai bune soiuri de vin şivindedeseit,dm cul

tura proprie de viţe, vrednică de văzut
Pădureţi de acaţi şi gledieia

fuinisează cu pteţuri moderate 
prima şcoală ardeleană de viţă de vio a lai

A m b r o s i
, ;n Mediaş (Medgyes). L 2S-4 »“  j

Amicul viierului .E„. A

© @ © ® © © © ® ® ® © @ ® © © @ © © $ ® © 0 © © © ® @ S © © g ©
©

P. T. ©
, . Aduc la cunoştinţa Onoratului Public, că am închiriat rc- @

stanrantul , ,G r a n c l - B î e r b a l I e <4 în palalul consistorial, ©
unde sub numirea ©

Grand-Rdaurant BROTE
voi servi mâncări bine pregătite, bere de Steinbrucli şi vinuri alese.

Primesc abonamente la masă pentru ameazi şi cină.
Cu toată stima

286,2- 6 L I T I U  B R O T E

0

m  
m

0

« M M » *

i i m a iM §tL . . .. ....

Pmnpă catenară-rapid
= 'p e n ir a  fântâni=

eu globuri de gumi, patent.
A  nu. s& c o n fu n d a  c n  a l ţ e  s is te m e .

Ppestaţiene stabili:
a putnpei SitnplB cam 5000 litre
a puntpei dyple „ 10,000

Reprezentanţa la : 23 4o—52

Carol F. M e ii ,  Siblin şi Ălba-Mia.
p u m p e  totdeauna în depozit.

Descrieri ssi preţuri la dorinţă.

S o
I *I O
I o

C?
O
O
o
o
« o
®

•pH2-
0
bC
OQ*<03

I V  n  î n t â r z i e ,
a  participa îa loteria  a 25-a a loteriei de clase reg . ung., 

ce să începe acum cu clasa prim ă
C o le e tu ra  princip a lă

Iuliu Friede et C o m p .
B R A Ş O V

Strada Vămei Nr. 36.
S I B I Î U

Strada Cisnădiei Nr. 1. .
recomâudă pentra clasa primă, a cărei tragere va afla loc îa 18 şi
20 Noemvrie, lozuri originale de 1/8< 1U> Vs* __XA ---------;

cu prcţal oficios ds 1 5 0  3 6 ■ . 12 Cor.
^  Fiecare comandă sS ifectueşte imediat, Insă numsi pelârgă trimiterea

, „ 280 3—3înainte a banilor sau cu rambursă.
JYîandate posiale şi planuri de câştig la dorinţă franco..

to
O !
O ,
O i
o
o

o lo ş
C i
o
0
0 1chS®
a
®

90,000, 80,000 Coroane

Telcfan 150
Telefon 150 P ,  Ţ ,

V* la cunosticts, că ccmpărând întregul depozitPrin prezente am onoare a VS aduc® ta ejmoşt„ţ ^  ^  gm rg.
de mărfuri, precum şi toate preţen i i rada îYîăcelarilor J/r. 20 din nou prăvălia
d^bScăn^e^coloniak şU elicalese, cu mărfuri proaspete sub conducerea bărbatului meu, 

dl Victor Qniîiu. .  !ePătnrilor escelente ce la am cu primele firme indi-

» * “ * p”  d,p" n 
- e n r  de ™ «rvich. pranpt «al şi

244 7—10
I f E T T I  O M I T I I S *
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Numai marfa Lună şi solidă. Preţuri 
ieftine, garanţie eonştieaţioasă.

Iuliu Eros
SIB1ÎTJ, strada Cisnădiei Nr. 3.
Cea mai mare prăvălie transilvană 
de oroloage, b juterii, argintării 
şi aurării îşi recomandă produsele 
ieftine, şi vrednice de preţ de oro
loage, aurării etc. 262 4—

Pretcurante ilustrate la dorinţă gratis şi franco.

p * . » *

Cel mai cu efect 
şi mai ieftin = PUH.G.â.TIir

P i l u l e l e  p u r g a t i v e
zaharizate ale lui

Philipp Neustdta.
(Pilule „£lisabeta“ ale lui J/eusieîn).

A ceste  pilule sunt a se prefiri tut ror 
preparatelor similare, ci ci sant îa toată 
privinţa libere de orice substanţe vătămă
toare; se aplică cu mare succes Ia toate 
morburils abdominal®, snnt uşoare, curăţă 
sângele şi nici sn mijloc nu e îmi favora
bil mâi cevătămâtor d« a combate

Constipaţiunile
izvorul sigur al cslor mai multe morburi. 
Fiisid zshar'ztfs le iau cu drsg pănă şi 
copii. 1 cutia cor.ţinâid 15 bac. coîtă 30 
bani. 1 tub care conţin* 8 cutii, d i ci 120 
bucăţi costă numai 2 Cor. la comandă 
2 Cor. 45 fii. franco. 281 2 —10

Lsaţl seâmă! Păziţi-vă de 
filşuri. Să cerem numai P i
lulele purgative ale lui Jtfeu- 
Stein Philipp. Veritabila numai 
în cazul când cutiils şi prospec
tul sunt provăzute cn marca 
firmei noastre în imprimare ro- 
şie-nesgră Sftul Leopold şi sub- 
s cri* re a Farmacia Philipp Neu- 
stîin. Embalagele noâstre pa

tentata trebua să fia contra semnata ds 
firma noastră Farmacia lui Philipp Neustein 
>la sf. Leopold*. Viena I. Plankergasse 6. 
Dspozit în Sibiiu în toate farmaciile.

t* * ' ti.- 

FlPLANKENĈ SLll

Vinuri de masă esoslsnte,
îit?a ea 36, 40 şi 48 fileri la earapă- 
rare as cei puţin 50 litre ofsre nega- 
U5 as— «toria de vinuri

J Q i E F  S O I I H Z
S bsm, strsda U.-ezaloi 20

Cheag natural în  f o r m ă  
d e  p r a f .

Importai! peatra fabrîoarea de oaş. 
Cheagul natsral al D-rulul 
Blufflsnthal în formă da praf, 
este cel mai bun si mai 

eftin mijloc pentra închegarea laptelui’, che- 
mice carat, întrece mult toate mijloacels de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai ! 
buni culici de viţei. El este absolut liber de j 
materii fetida, colorate sau mucoase provenind ] 
din culici; de acide sau alte substanţa între- ! 
buinţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin a ţeastă curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentaţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foaite fină, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zărulnî produsul e mal bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
=—  " Galiţla, Bnoovina şl Ardeal la — " •

Bl "LINDEMANN, agentură
S t o r o z y n e t z  (B u c o v in a ) ,  

t D ose de probă g r a t is  şi f r a n c o  rog  a se 
) cere dela 135 21— 26
| H . LIN D EM AN N , S torosyn etz  (B ucovina).

J O < ® O € & € »O < S »C > C 8 > O O «3 C M !> € > O O C & ^ O «» « > O € > < O < ® ,O ,®>€»<OC&0M|

^ Am onoare de a aducă la cunoştinţa prsaonoratului public călător, că necruţâad I
0  nici o  oboseală precum şi cheltuială am reaoyst hotelul, restaurantul şi cafeneaua coa- P
0  dusa de mine da 10 ani sub firma P

1 P8?- „H o te l M IH A IU “  - p * o
$  S t r A r f a  T a r n n l a l  ( S a g g a s s e )  N r .  11,
0  adaptându-le conform cerinţelor timpului şi comodităţii onor. public călător.

1 Odăi comfortabile şi curate £  SOTi0‘u d!"
0 ....O d a i e  dLe @e$s.!dLa& —
0  C a f e n e a  şi r e s t a u r a n t  da mână primă în casă. C a l i n ă  c s c e l â n t ă ^

l

y  pr-eţari ieftine şi strviciu atent. —  B e r e  p r o a s p ă t ă  şi anuoae sibiană de Hîbar- 
0  mana, bere nesgră da trai stejari şi berc Dreher da Steinbruch, precum. şi v i n u r i  
A c u r a t e  şi n a t u r a l e  da bat oi saa batelii.
a  Malţâmind pentru încrederea dovedită faţă da mina şi pănă acuma îa o  măsură 
£  atât dt mare, rog a mi-o păstra-o, oaorâada-mă şi ps viitor şi semiez
a  S i b i i u ,  1909, Septemvrie. cu stimă

o ■- ioan m m axu
A 247 6 — '  hotelier şi propriet.
% 0 0 0 0 © 0 0 © 0 0 0 0 0 ® © 0 ' 0 0 0 0 a 0 0 a 0 0 0 0 0 0 0 ® i !

Institut de credit funciar din Sibiiu.
JPia,ţa m a r e  N r . 3 —

$
Q
00
ooo
0
$oo

Iipimturi Mpiiciia pi nilIţL
S o r i » u r i  f t a j a o î a s 5© » 

gentlta âe «a®*!.
ce »3 pol bmbarda ia banca aostro- 
aagarS, sâ pol depună la iesle tribuna
lele ungare ds stat drept cauţiune şi
yadio şi ca susţinal â® e&sătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
DkjdU la InterwwU dela depnatri o piS- 

tefta iHitztatol. ___

Isessptars âs earaMl.

âfiasuîi i îm k  publi@a. 

Crsdito de cont-curent
sosiră întabulări şi altă garanţă.

S S ® © o 'u ,t a K * © a

ds flecui lîicflri ăs banei şi ăs m ifls prls
Cassa de scMmb
Sab ccadiţicid culant», mai ca ssauai: 

cuEBpgrsreâ ţi vânzarea ds ef§ota pabUoe
nssst® străias,

sgwsKJpSîarsa onpoooslos ţi efsetelos
b m w i  ds cambii, cîiacuil şl sssimirl,

pratoes da uMxsa&ri şi bilete Hs emdit 
pentru străinătate,

Îngrijirea da coaie de cupoane.
IsîKa sfsstilsf ta dspoalt ifra jfăîtrarj,

Micim de wtorl ie casse de far
(G&fa âspeslte), sigura oonira tacontiislui 

ţi a cpnrgerii, tio. 8 21 —

mm

âPml«

Informaţiuni aaaenunţitc s& dau ca  bunăvoinţă şi fără spese.

..h. tet--.A.£.... 1.~. ..

O s e rs  şi B au er fabrică, specială pentru 
constrnarea de motoare.

V I E N A  X X . ,  Dresdnerstrasse 81-83/a.
Filială pentru Ungaria: B U D A P E S T A  V I . ,  Podmaniczkygassa 18.

Locomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de îmblătit 

1Hot©&gQ op beagin. Motoa?® eu gaz sng&tlv»
Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent (2— 3 filsri spese de mânare). 

Preste 1000 aranjamente în mânare. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spese 
gratis şi franco.

Ia timpul din urmă am fumisat garnituri de îmblătit între altele următoarelor firme:
Schlosser Ioan, Sas-Veseuş, 8 HP aranj. de îmblătit. Pop Antonie, Bucerdei-vinoasă-ungu- 

re^că 1. Alba Iulia 8 HP aranj, de îmblătit. Nicolae Băcilă, Nucet, 1. Sibiiu, 10 H ? aranj. de îmblătit. 
ta ff Mihaîy Felso-Bajoa, 4 HP aranj. de îmblătit. Nuszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Miklos 4 HP arani. 
de îmblătit. ,Doczy, Csikszerada, 10 HP aranj. de îmblătit. 39 27__
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Bteckenpferd-
taii.

Cel mai bun şi mai moale săpun! 
pentru piele şi contra pistruilor

----------- Să capătă pretotindinea. ----------
85 36—40

Catalogul meu mare bogat ilustrat despre

. Nobilitarea viţelor
Oitoani şi vinuri îl trimit fiecăruia

« r  6 R & T I3
«care îmi face cunoscută adresa lui. S i csară cartea 
-aceasta şi acela, care nu doreşte să facă eventual 
com înde, pcntrucl. din cartea aceasta să poate in
forma asupra vieritalui şi conţine catatogul şi o mul
ţime, de ilustraţii de viţe, europene şi auericane, ră- 
-idăciti, trupine,’ şi ds renumitele viţe Delaware, din 
cari soiuri avem’ totdeauna mai multe isilioans. Pre
ţurile cele Mai convenabile. Mii de scrisori şi de 
ateste. între cari şi dela domenii grofeşti şi de ala 
arhiducilor, ^dxcsa: Sziics Sondor fia, Cultură de 

~<viţe, Bihard:oszeg. 239 ® ^

jg-

R ĂCEA LĂ,
| îoflusnţă, puţini tusă e suficisctă, sâ’l aducă pe j j 
lom în cricul de viaţă; biccălul afă diurnul spre J 
1 plumâni şi deja s’a desvoltat din boala cea fâră I 
1 ptricol, un pericol de viaţă. Tuberculoza pândeşte 
j In fiecare tusă şi de aceia are tot insul, care,
J tuşeşte, simte dureri de piept, e întrocnat, n’a’ «

aDetit să simte rău şi obosit, să folosească si-1 
rupnl din miere de tei a lui Orkdny, premiat cu 
meda ia de aur. Înmoaie tusa, dissoalvă flegma, L 
alungă asudatul de noapte*, carc’l slăbeşte m ulţi 
pe om, îmbunătăţeşte pofta de mâncare şi e o f  
adevărată binef icsre pentru ac«la, care răsufla ■ 
ercu —  O sticlă de probă 3 Cor., o sticla mare 

$ 5 cor. si 3 sticlă franco 15 Cor. cu rambursă \
| numai prin fabiicantul. 278 A 2—12

1 U * a i * ! ! ! a c i * » î a >  a p o s t o l ' * ,  J
Budapesta, Jozsefkorut 64. Depou 100.

Catalogul foarte 
interesant la do

rinţă franco.

E cea mai iu
bită jucărie a 

copiilor.

cu pietrii ds edificat „Ancoră"
Lădiţele pod „Ancoră"

sunt cunoscute de 30 de ani şi mai mult în lumea 
întreagă ca cea mai iubită jucărie ă copiilor; in 
toate limbile a fost deja lăudată, de părinţi, î^yă- 
267 ţători şi crescători şi de înşişi copii. 4 -9

ii F. AD. RICHTER et Comp.
lif. reg. de curte 

|| Viena, I, Operngasse Nr. 16

Aaleo!

Afurisita de tusă 
ml înneacă.

La tusă, râguşală şi întrocnare ajută 
sigur şi repede

Pastilele de piest ale lui Eaaet
TVâtassâ !

au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare.

Un carton 1 cor. şi 2 cor.
Carton de probă 50 fll.

Depoul central:

farmacia „La pa!atm“
E a d a p e s t ,  VI., Vâczi korut 17.

Pastilele lui Egger 
mă scîpară iute.

In Sibiiu s i poate căpăta la Gir.do Fabritius, Carol Morschsr, Carol Mutler, E. 
Rummîer, K*rl Pissel, August Teutsch. .

In Ssbeş la Wilhslm Lederhilger şi Ludvig Binder.

oooooootooooooocîoooootooooooooooo
@  ■ • -  0
m „A U R O R A " io
o

o

o

oo

o

întreprindere Română în New-York 204 — W . 14 th. st. —
Director : B r .  23. L u c a c i u »

Fondată şi incorporată conform legilor statului Illinois In anul 1909.
In toate afacerile referitoare la America, careţi dssluşiri dela firma „Aurora". 
B a n c a  R o m â n ă  „ A u r o r a 11. Dacă cineva doreşte a trimite bun dm 

Am.rica în ţara veche, ori are bani ds depunere să se întoarcă la banca română
„Aurora” dia New-Yosk 204 — W . 14 th. str. x , ...

L i b r ă r i a  „ A u r o r a ” De doriţi orica soiu de cărţi, de rugăciuni, de cetit, 
de învăţat, cereţi catalogul librăriei noastre care este cea mai mare şi mai bogata
librărie românească din Ammca. .

Dacă vreţi să călătoriţi ori în America, on dm America in ţară, cereţi des
luşiri' si cumpăraţi bilete ds vapor dela întreprinderea „Aurora" 204 —  W . 14 th. 
str N ‘ w-York. Pe orice linia vă patern vinde bilet ^ .

Dacă cumpăraţi dela noi bilet pe vapor veţi primi adăpost in casa română 
de emigrare „Aurora" 204 W . 14 th. str. care este singura întreprindere română in-

din 'Amota, od «mt ta Am«ic. O
gaţt a informa biroul central „Aurora" despre locul unda petrec on  unde sar muta g  
cu locuinţa, ca să fig ţinuţi în evidenţi în registrele cSau de emigrare şi la toate Q  
împrejurările să ss poată da desluşiri la aceia can le-ar dori. . Q

Dacă cineva dintre emigranţi doreşte să cumpere pământ in America să ceară ~
desluşiri la întreprinderea Aurora". 98 23—84 %

Toate epistolife să se trimită Ia adresa: D r . E . L U C A C IU , d ir e c to r  j j *  
204 —  W. 14 th. &tr. New-York S. U. A. da N. — g

£%  Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 30 fllenori ^  ̂
! Ş < w ^ f q 3 0 & C O O O t K > a O O O S O O G O O O Q O O O S O O

Secţia de motoare a fabricei de maşini din Brflnn-KOaipfeM.
Singâr vânzător: Abeles Emil, Budapesta, V. Vâczi-ut Nr. 14.

M o t o a r e  c u i t> e n z s in  *■ p e t r  © l t n
----------  C o n s u m a ţ i e  d e  b e n z i n  g a r a n t a t  p u ţ i n ă  I ---------------------

:
8

mm
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m
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♦ Locomobile cu benzin
p e n t r u  m â n a r e a  d e  m a ş i n e  d e  î m b l ă t i t .

Motoare cn «a,z ssMgativ I-a
aranjate pentru încălzire cu koks, antracith şi cărbuni de lemn.
Preţcurant şi preliminar gratis! Reprezentant pentru Ardeal: _____

____ R0ZMAN LAZAR, Alba-Iulia, Bâthori uteza.



Pag. 504 F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 44-

Câteva cuvinte 
asupra bosltlor secrete.

E  trist, —  d u  Io realitate adevărat că la 
wrwaea d i  a«â «  bătătoare la ochi mulţimea *c®loi 
aaraeni, a c iro i sânge şi sucuri trupeşti sa»î 8tra- 
Bsta ţi caii fa urma uşurinţei dia tineret* şi prin 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituali. B  timpul suprem n  eeeatsi 
stări îngrositoare iă  se pună capăt. Trebue^ si fi* 
cineva cara să dea tinerimei desluşiri bine-voitoara, 
âccere şi amănuntite in tot ce priveşte viaţa sessu* 
■II, —  trebue s i fie cineva căruia oamenii să-şi 
lacredinteze fără teamă, fir i sfială şi cn Încredere 
aicasuriîe lor secrete. Dar nu e in deajuns Insă a 
âsîtiinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ni 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi buna sexuale 
şl ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual exişti 
atund apoi va Şareta existenţa boaleior seerete.

Da o  chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara ăl 
S-rnlui P A L O C Z , medio de spital, specialist, 
(Budapesta VII, Râboczi-nt. 18), unde pe lingi 
discreţia eea mai strictă, primeşte ori-cine (*tSt băr
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
sanda sângele şi sucuri!* tnipefti ale bolnavului si 
mriţii, nervii i-se întăresc, tot organismul i-s* eli- 
tiereazi de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
1-sa liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor silnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de file repede şi 
radical cn metodul său proprio de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglesej ranele sifilitice, 
Isoalele da ţeve, beşică, nervi ţi şira spic Erei, Înce
puturile deconfusis a minţei, urmările onaniei ş, 
•le sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea tmterei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămâturile, boalele de s&nge 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
aşti. Pentru femei e sală de aşteptare separaţi 
şi «fire * epurată. In ceeace priveşte cura, depăr» 
tarea nu este piedecă, căd dacă cineva, din ori c« 
c*u*l n’ar putea veni tn persoană, atunci cu plă
cere i se va da rispons amănunţit foart* discret 
prin scrisoare (In epistolă e de ajuns a se alătura 
aureai «arca de răspuns.) Limba română ae vor- 
fcpşte perfect. După încheierea curei} epistolele st 
ard, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul st 
isgrijeşt şi de medicamente speciale, Visitele se 
phm uc Începând dela 10 ore a. m. ţi pănă la S 
o r ip . (Dumineca pănă la 13 ore a. m.) Adresa: Dr. 
PALO C Z, media de spital, specialist, Budapesta 
VII. JUkdczi-ut. 10. 80 2 7 -

rmmsetea.
Cea mâi ferb'nte dorirţă a fiecărei dame 

este fără îrdoială: a fi tet mai furaoasă şi 
pertru a ajunge arest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi văpseţ-te faţa cu mijloace de 
neciezut, ceeace în cele mai nnulte cezuii are 
de urmare ,că faţa în loc să devie mai fru
moasă, să ruinefză în de aşa, încât esie lipsi 
de timp lung şi de o ingiijire estrtm de mare 
pănă-ce să restaurează iarăşi.

Resultatul unic în lume, re l-a obţinut- 
farmacistul din Arad Cletrerte de Foldes cu 
MsTgit-Creme a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germmia), a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestricăcios 
şi care sirgur are efect miraculos contra tutu
ror necurăţeniilor din faţa, pistrui, pete de 
fleat, bubiţe etc. Aceasta naturii, că nu a succes 
nimănui, de oare-ce secretul preparării Margit 
Cremei d u  1 ştie decât inventatorul şi produ- 
centul, care îşi păstrează acest secret, pregă
tind întotdeauna siDgur acest preparat. Mur
gii-Creme este prin urmare tot egal, prelu
crarea este întotdeauna îngrijită, din care cauză 
efectul «ste rapid şi sigur. De aceea să admo- 
ni> z i damele cu toată seriozitatea a nu-şi unge 
faţa cu tot felul de alifii; să se folosească 
nvnni un astfel de mijloc care să recomandă 
şi de medici vestiţi englezi, americani şi fran
cezi, ca un mijloc cu erect sigur, nestricăcios 
ţi pentrn conservarea frumseţii. Acest mij
loc cosmetic (de frumseţe) pe renume univer
sal este Margit-Cieme a lui Fiildes, care 
deja după ofolosinţă de 4—6 zile schimbă total 
pielea feţii, depărtează pistruii, petele de ficat, 
zgrâbunţele, mitesseri, roşaU feţii şi a manilor, 
dă feţi frumseţe ideală, vioiciune şiînfăţoşare 
tinerească. Pe lângă aceasta Margit-Creme e de
plin nestricăcios. Un borcănel costă i Cor. unul 
mare 2 Cor. Ş&pnn-Marfit 70 fileri. Pudră- 
Margit (a'ba, rosa şi creme; 1 C Toate mijloacele 
aceste să pot folosi şi separate Margit-Creme 
alui Foldes să capătă tn toată lumea în fiecare 
farmacie mai mare, dar’ dacă undeva nu s’ar afla 
să ne adresăm direct la inventatorul: Clemente 
de Fiildes, farmacist în Arad. 78 A 8—8

Să capătă în Sibiiu la:
Fabricin Guido, farmaeie.

Gustav Meltzer, fabrică de săpun.
Mfltzer, Parfumerie.

M ol*ar I. C., farmacie.
Morscher K., dreguerie.

Miiller K , farmacie.
Rnmmler E., farmacie.

Piesei şi Schmidt, W . Frohlich, în Agnita.
A. W , Lingner, în Sighişoara.

Obert losif, în Mediaş.

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W .
(odinioară Socictatea corelărilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  Heltanergasse 45._______

Magazin bogat în articole pentru
eăroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovSţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte
articole de galanterie
cn preţurile eele nai moderate.

31 22—

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
peraanent In deposit.

Toate articole!* din branşele numite şi repara tura lor se esecctă prompt şi ieftin.
L ifte  de preţuri; la  cerere, s e  trim it franco.

Corn and ele p r in  postd  »e efect fief o p rom p t şi conştienţio».
Mare deposit de hamuri pentrn cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele msi fine, coperitosre (ţeluri) de cai şi fofere de călfetorie.

Călindarul Poporului
pe 1910

A apăint mu’t preţuitul şi iubitul

C ălin ta l Poporului pe 1910
cn cuprins bogat şi interesant şi 
cu frumoase ilustraţii, şi cu toate 

târgurile de ţară din Ardeal şi 
Bănat fără greşeli.

Preţul 40 fii., şi porto 5 fii. =

ATENŢIUNE! înainte de a  cum păra m otor, adresează-te la  noi, cSci cele mai bune m otoare 
pe  lume sunt motoarăle cn gaz sărac (Saupgas) sistem Benz cu focul sau de antracit sau cărbune

ce  lemn sau. dc brichetă şi cocs.
Să pot avea în ori şi ee mărime.

O >«ef

" ,e “,ii *  P«t Stol (M m  scopoil dc

K A L M A R  şi E N G E L  K E M
Cataloage gratis şi franco.

B U D A P E S T ,  V. L ip o t .b S r n t  18 sz .

m o -
maşini


